
州工会竞赛题库
一、问答题（黑体三号）
1.业扩报装工作包括哪些环节？

答：包括业务受理、现场勘查、供电方案确定及答复、业务收费、受电工程设计审核、中间检查及竣工检验、供用电合同签订、接电、资料归档、服务回访等环节。

答：应按照“一口对外、便捷高效、三不指定、办事公开”的原则开展工作。

2.供电企业应为客户提供哪些办理业扩报装业务的渠道？

答：供电公司应为客户提供供电营业厅、95598客户服务热线、网上营业厅等多种报装渠道。供电营业窗口或95598客户服务热线工作人员按照“首问负责制”服务要求指导客户办理用电申请业务，向客户宣传解释政策规定。

3.《供电营业规则》规定，供电企业向申请用电的用户确定供电方式时应遵循哪些原则？（出处：《供电营业规则》第二章第七条）
答：应从供用电的安全、经济、合理和便于管理出发，依据国家的有关政策和规定、电网的规划、用电需求以及当地供电条件等因素，进行技术经济比较，与用户协商确定。 
4.在哪些情况下，保安电源应由用户自备？ （出处：《供电营业规则》第二章第十一条）

答：遇有下列情况之一者，保安电源应由用户自备：
（1）在电力系统瓦解或不可抗力造成供电中断时，仍需保证供电的；
（2）用户自备电源比电力系统供给更为经济合理的。

5.在确定用户供电方式时,高压供电与低压供电的界限是如何确定的？（出处：《供电营业规则》第二章第九条）

答：用户用电设备容量在100千瓦以下或需用变压器容量在50千伏安及以下者，可采用低压三相四线制供电，特殊情况也可采用高压供电。用电负荷密度较高的地区，经过技术经济比较，采用低压供电的技术经济性明显优于高压供电时，低压供电的容量界限可适当提高。具体容量界限由省电网经营企业作出规定。
6.当需要委托转供电时，供电企业与委托转供户应就哪些事项签订协议？（出处：《供电营业规则》第二章第十四条） 
答：供电企业与委托转供户应就转供范围、转供容量、 转供期限、转供费用、计量方式、电费计算、转供电设施建设、产权划分、运行维护、调度通信、违约责任等事项签订协议。
7.《供电营业规则》规定，被转供户供电的公用线路与变压器的损耗电量应由谁负担？（出处：《供电营业规则》第二章第十四条） 
答：向被转供户供电的公用线路与变压器的损耗电量应由供电企业负担，不得摊入被转供户用电量中。
8.什么是供电方案的有效期？供电方案的有效期分别是多少？（出处：主要依据《供电营业规则》第三章第二十一条) 
答：供电方案的有效期是指从供电方案正式通知书发出之日起至交纳相关费用并受电工程开工日为止。高压供电方案的有效期为一年，低压供电方案的有效期为三个月。
9.《供电营业规则》规定变更用电有哪几类？（出处：《供电营业规则》第三章第二十二条） 
答：变更用电包括减容、暂停、暂换、迁址、移表、暂拆、更名或过户、分户、并户、销户、改压、改类。

10.什么是减容？客户提出减容申请的时间要求如何？（出处：《供电营业规则》第三章第二十二、二十三条） 
答：减容是客户申请减少合同约定的用电容量；客户须在五天前向供电企业提出申请。

11.什么是暂停？客户提出暂停申请的时间要求如何？（出处：《供电营业规则》第三章第二十二、二十四条） 
答：暂停是客户申请暂时停止全部或部分受电设备的用电；客户须在五天前向供电企业提出申请。 
12.根据《供电营业规则》第二十三条规定，用户申请减容时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第二十三条） 
答：（1）减容必须是整台或整组变压器的停止或更换小容量变压器用电。供电企业在受理之日后，根据用户申请减容的日期对设备进行加封。从加封之日起，按原计费方式减收其相应容量的基本电费。但用户申明为永久性减容的或从加封之日起期满二年又不办理恢复用电手续的，其减容后的容量已达不到实施两部制电价规定容量标准时，应改为单一制电价计费；
（2）减少用电容量的期限，应根据用户所提出的申请确定，但最短期限不得少于六个月，最长期限不得超过二年；
（3）在减容期限内，供电企业应保留用户减少容量的使用权；超过减容期限要求恢复用电时，应按新装或增容手续办理；
（4）在减容期限内要求恢复用电时，应在五天前向供电企业办理恢复用电手续，基本电费从启封之日起计收；
（5）减容期满后的用户以及新装、增容用户，二年内不得申办减容或暂停。如确需继续办理减容或暂停的，减少或暂停部分容量的基本电费应按百分之五十计算收取。
13.根据《供电营业规则》第二十四条规定，用户申请暂停，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第二十四条） 
答：（1）用户在每一日历年内，可申请全部(含不通过受电变压器的高压电动机)或部分用电容量的暂时停止用电两次，每次不得少于十五天；一年累计暂停时间不得超过六个月。季节性用电或国家另有规定的用户，累计暂停时间可以另议;
（2）按变压器容量计收基本电费的用户，暂停用电必须是整台或整组变压器停止运行。供电企业在受理暂停申请后，根据用户申请暂停的日期对暂停设备加封。从加封之日起，按原计费方式减收其相应容量的基本电费；
（3）暂停期满或每一日历年内累计暂停用电时间超过六个月者，不论用户是否申请恢复用电，供电企业须从期满之日起，按合同约定的容量计收其基本电费；
（4）在暂停期限内，用户申请恢复暂停用电容量用电时，须在预定恢复日前五天向供电企业提出申请。暂停时间少于十五天者，暂停期间基本电费照收；
（5）按最大需量计收基本电费的用户，申请暂停用电必须是全部容量(含不通过受电变压器的高压电动机)的暂停，并遵守上述1至4项的有关规定。 
14.《供电营业规则》规定，用户申请暂换业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第二十五条） 
答：（1）必须在原受电地点内整台的暂换受电变压器； 
（2）暂换变压器的使用时间，10千伏及以下的不得超过二个月，35千伏及以上的不得超过三个月。逾期不办理手续的，供电企业可中止供电；
（3）暂换的变压器经检验合格后才能投入运行；
（4）暂换变压器增加的容量不收取供电贴费，但对两部制电价用户须在暂换之用起，按替换后的变压器容量计收基本电费。 
15.《供电营业规则》规定，用户申请移表业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第二十七条） 
答：（1）在用电地址、用电容量、用电类别、供电点等不变情况下，可办理移表手续；
（2）移表所需的费用由用户负担；
（3）用户不论何种原因，不得自行移动表位，否则按违约用电处理。
16.《供电营业规则》规定，用户申请暂拆业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第二十八条） 
答：（1）用户办理暂拆手续后，供电企业应在五天内执行暂拆；
（2）暂拆时间最长不得超过六个月。暂拆期间，供电企业保留该用户原容量的使用权； 
（3）暂拆原因消除，用户要求复装接电时，须向供电企业办理复装接电手续并按规定交付费用。上述手续完成后，供电企业应在五天内为该用户复装接电；
（4）超过暂拆规定时间要求复装接电者，按新装手续办理。 
17.《供电营业规则》规定，用户申请更名或过户业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第二十九条） 
答：（1）在用电地址、用电容量、用电类别不变条件下，允许办理更名或过户；
（2）原用户应与供电企业结清债务，才能解除原供用电关系；
（3）不申请办理过户手续而私自过户者，新用户应承担原用户所负债务。经供电企业检查发现用户私自过户时，供电企业应通知该户补办手续，必要时可中止供电。 
18.《供电营业规则》规定，用户申请分户业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第三十条）
答：（1）在用电地址、供电点、用电容量不变，且其受电装置具备分装的条件时，允许办理分户；
（2）在原用户与供电企业结清债务的情况下，再办理分户手续；
（3）分立后的新用户应与供电企业重新建立供用电关系；
（4）原用户的用电容量由分户者自行协商分割，需要增容者，分户后另行向供电企业办理增容手续；
（5）分户引起的工程费用由分户者负担；
（6）分户后受电装置应经供电企业检验合格，由供电企业分别装表计费。 
19.《供电营业规则》规定，用户申请并户业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第三十一条）
答：（1）在同一供电点，同一用电地址的相邻两个及以上用户允许办理并户；
（2）原用户应在并户前向供电企业结清债务； 
（3）新用户用电容量不得超过并户前各户容量之总和； 
（4）并户引起的工程费用由并户者负担；
（5）并户的受电装置应经检验合格，由供电企业重新装表计费。 
20.《供电营业规则》规定，用户申请销户业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第三十二条） 
答：（1）销户必须停止全部用电容量的使用；
（2）用户已向供电企业结清电费；
（3）查验用电计量装置完好性后，拆除接户线和用电计量装置； 
办完上述事宜，即解除供用电关系。 
21.《供电营业规则》规定，用户申请改类业务时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第三十五条） 
答：（1）在同一受电装置内，电力用途发生变化而引起用电电价类别改变时，允许办理改类手续；
（2）擅自改变用电类别，应按《供电营业规则》第一百条第l项处理。
 22.《供电营业规则》规定，用户依法破产时，供电企业应按哪些规定办理？（出处：《供电营业规则》第三章第三十六条） 
答：（1）供电企业应予销户，终止供电；
（2）在破产用户原址上用电的，按新装用电力办理；
（3）从破产用户分离出去的新用户，必须在偿清原破产用户电费和其他债务后，方可办理变更用电手续，否则，供电企业可按违约用电处理。 
23.《供电营业规则》规定，用户新装、增装或改装受电工程的设计安装、试验与运行应符合哪些标准？（出处：《供电营业规则》第三章第三十八条） 
答：用户新装、增装或改装受电工程的设计安装、试验与运行应符合国家有关标准；国家尚未制订标准的，应符合电力行业标准；国家和电力行业尚未制定标准的，应符合省(自治区、直辖市)电力管理部门的规定和规程。
24.电能计量点应如何设置？（出处：《供电营业规则》第六章第七十四条、《国家电网公司业扩供电方案编制导则》10.1）

答：电能计量点原则上应设置在供电设施与受电设施的产权分界处。如产权分界处不适宜装表的，对专线供电的高压用户，可在供电变压器出口装表计量；对公用线路供电的高压用户，可在用户受电装置的低压侧计量。当用电计量装置不安装在产权分界处时，线路与变压器损耗的有功与无功电量均须由产权所有者负担。
25.《供电营业规则》中有关责任分界点有何规定？（出处：《供电营业规则》第四章第四十七条）

答：（1）公用低压线路供电的，以供电接户线用户端最后支持物为分界点，支持物属供电企业。
（2）10千伏及以下公用高压线路供电的，以用户厂界外或配电室前的第一断路器或第一支持物为分界点，第一断路器或第一支持物属供电企业。
（3）35千伏及以上公用高压线路供电的，以用户厂界外或用户变电站外第一基电杆为分界点。第一基电杆属供电企业。
（4）采用电缆供电的，本着便于维护管理的原则，分界点由供电企业与用户协商确定。
（5）产权属于用户且由用户运行维护的线路，以公用线路分支杆或专用线路接引的公用变电站外第一基电杆为分界点，专用线路第一基电杆属用户。在电气上的具体分界点，由供用双方协商确定。

26.供电企业供到用户受电端的供电电压允许偏差如何规定？（出处：《供用电营业规则》第五章第五十四条）
答：在电力系统正常状况下，供电企业供到用户受电端的供电电压允许偏差为：
（1）35千伏及以上电压供电的，电压正、负偏差的绝对值之和不超过额定值的10%；
（2）10千伏及以下三相供电的，为额定值的±7%；
（3）220伏单相供电的，为额定值的＋7%，-10%。
在电力系统非正常状况下，用户受电端的电压最大允许偏差不应超过额定值的±10%。

27.《供电监管办法》中规定的签订供用电合同的原则是什么？（出处：《供电监管办法》第二章第二十条）

答：供电企业应当按照国家有关规定，遵循平等自愿、协商一致、诚实信用的原则，与用户、趸购转售电单位签订供用电合同，并按照合同约定供电。

28.电力监管机构对供电企业向用户受电工程提供服务是如何规定的？（出处：《供电监管办法》第二章 第十二条）
答：供电企业应当对用户受电工程建设提供必要的业务咨询和技术标准咨询；对用户受电工程进行中间检查和竣工检验，应当执行国家有关标准；发现用户受电设施存在故障隐患时，应当及时一次性书面告知用户并指导其予以消除；发现用户受电设施存在严重威胁电力系统安全运行和人身安全的隐患时，应当指导其立即消除，在隐患消除前不得送电。

29.《承装（修、试）电力设施许可证管理办法》中对承装（修、试）电力设施的企业所承揽工程是如何分级的？（出处：《承装（修、试）电力设施许可证管理办法》第二章 第七条）

答：取得一级许可证的，可以从事所有电压等级电力设施的安装、维修或者试验活动。

取得二级许可证的，可以从事220千伏以下电压等级电力设施的安装、维修或者试验活动。

取得三级许可证的，可以从事110千伏以下电压等级电力设施的安装、维修或者试验活动。

取得四级许可证的，可以从事35千伏以下电压等级电力设施的安装、维修或者试验活动。

取得五级许可证的，可以从事10千伏以下电压等级电力设施的安装、维修或者试验活动。

30.什么是受电点? 
答：受电点即用电人受电装置所处的位置。为接受供电网供给的电力，并能对电力进行有效变换、分配和控制的电气设备，如高压用户的一次变电站（所）或变压器台、开关站，低压用户的配电室、配电屏等，都可称为用电人的受电装置。

31.何谓一级、二级、三级用电负荷？（出处：《供配电系统设计规范》2009 3.0.1）

答：（1）符合下列情况之一时，应视为一级负荷。
①中断供电将造成人身伤害时。
②中断供电将在经济上造成重大损失时。
③中断供电将影响重要用电单位的正常工作。

32.何谓二级、三级用电负荷？（出处：《供配电系统设计规范》2009 3.0.1）

（1）在一级负荷中，当中断供电将造成人员伤亡或重大设备损坏或发生中毒、爆炸和火灾等情况的负荷，以及特别重要场所的不允许中断供电的负荷，应视为一级负荷中特别重要的负荷。
（2）符合下列情况之一时，应视为二级负荷。
①中断供电将在经济上造成较大损失时。
②中断供电将影响较重要用电单位的正常工作。
（4）不属于一级和二级负荷者应为三级负荷。
33.什么是保安负荷？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》术语3.7）

答：指用于保障用电场所人身与财产安全所需的电力负荷。一般认为，断电后会造成下列后果之一的，为保安负荷：
（1）直接引发人身伤亡的；
（2）使有毒、有害物溢出，造成环境大面积污染的；
（3）将引起爆炸或火灾的；
（4）将引起重大生产设备损坏的；
（5）将引起较大范围社会秩序混乱或在政治上产生严重影响的。
34.非电性质保安措施配置的一般原则有哪些？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》8.4）

答：非电性质保安措施应符合客户的生产特点、负荷特性，满足无电情况下保证客户安全的需要。

35.什么是电能质量？通常以什么指标衡量电能质量？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》术语3.10）
答：电能质量指供应到客户受电端的电能品质的优劣程度。通常以电压允许偏差、电压允许波动和闪变、电压正弦波形畸变率、三相电压不平衡度、频率允许偏差等指标来衡量。
36.什么是谐波源？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》术语3.11）
答：谐波源指向公共电网注入谐波电流或在公共电网中产生谐波电压的电气设备。如：电气机车、电弧炉、整流器、逆变器、变频器、相控的调速和调压装置、弧焊机、感应加热设备、气体放电灯以及有磁饱和现象的机电设备。
37.什么是大容量非线性负荷？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》术语3.12）

答：大容量非线性负荷指接入110kV及以上电压等级电力系统的电弧炉、轧钢设备、地铁、电气化铁路牵引机车，以及单台4000kVA及以上整流设备等具有波动性、冲击性、不对称性的负荷。

38.根据《国家电网公司业扩供电方案编制导则》，试简述如何界定重要电力客户？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》6.1）

答：重要电力客户是指在国家或者一个地区(城市)的社会、政治、经济生活中占有重要地位，对其中断供电将可能造成人身伤亡、较大环境污染、较大政治影响、较大经济损失、社会公共秩序严重混乱的用电单位或对供电可靠性有特殊要求的用电场所。

39.重要电力客户是如何分级的？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》6.2）

答：根据对供电可靠性的要求以及中断供电危害程度，重要电力客户户可以分为特级、一级、二级重要电力客户和临时性重要电力客户。
40.什么是特级重要电力客户？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》6.2）

答：特级重要电力客户是指在管理国家事务中具有特别重要作用，中断供电将可能危害国家安全的电力客户。

41.什么是一级重要电力客户？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》6.2）
答：一级重要电力客户，是指中断供电将可能产生下列后果之一的电力客户：

（1）直接引发人身伤亡的；
（2）造成严重环境污染的；
（3）发生中毒、爆炸或火灾的；
（4）造成重大政治影响的；
（5）造成重大经济损失的；
（6）造成较大范围社会公共秩序严重混乱的。

42.什么是二级重要电力客户？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》6.2）
答：二级重要电力客户，是指中断供电将可能产生下列后果之一的电力客户：

（1）造成较大环境污染的；
（2）造成较大政治影响的；
（3）造成较大经济损失的；
（4）造成一定范围社会公共秩序严重混乱的。
43.什么是临时重要电力客户？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》6.2）
答：临时性重要电力客户，是指需要临时特殊供电保障的电力客户。

44.供电企业供电的额定电压等级是如何规定的？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》7.2）

答：（1）低压供电：单相为220V、三相为380V。
（2）高压供电：10、35（66）、110、220kV。
45.什么情况宜采用10kV供电？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》7.5）

答：客户受电变压器总容量在50kVA～10MVA时（含10MVA），宜采用10kV供电。无35kV电压等级的地区，10kV电压等级的供电容量可扩大到15MVA。
46.重要电力客户配置供电电源的一般原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》8.1）
答：（1）特级重要电力客户应具备三路及以上电源供电条件，其中的两路电源应来自两个不同的变电站，当任何两路电源发生故障时，第三路电源能保证独立正常供电。
（2）一级重要电力客户应采用双电源供电，二级重要电力客户应采用双电源或双回路供电。
（3）临时性重要电力客户按照用电负荷重要性，在条件允许情况下，可以通过临时架线等方式满足双电源或多电源供电要求。
47. 供电电源点确定的一般原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》8.2）
答：（1）电源点应具备足够的供电能力，能提供合格的电能质量，满足客户的用电需求，保证接电后电网安全运行和客户用电安全。
（2）对多个可选的电源点，应进行技术经济比较后确定。

（3）根据客户分级和用电需求，确定电源点的回路数和种类。
（4）根据城市地形、地貌和城市道路规划要求，就近选择电源点。路径应短捷顺直，减少与道路交叉，避免近电远供、迂回供电。

48．《国家电网公司业扩供电方案编制导则》规定居住区住宅用电容量配置原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》7.7）
答：居住区住宅用电容量配置原则：
（1）居住区住宅以及公共服务设施用电容量的确定应综合考虑所在城市的性质、社会经济、气候、民族、习俗及家庭能源使用的种类，同时满足应急照明和消防设施要求。
（2）建筑面积在 50 平方米及以下的住宅用电每户容量宜不小于 4kW；大于 50 平方米的住宅用电每户容量宜不小于 8kW。
（3）配电变压器容量的配置系数，应根据住宅面积和各地区用电水平，由各省（自治区、直辖市）电力公司确定。
49.自备应急电源配置的一般原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》8.3）
答：（1）重要电力客户应配变自备应急电源及非电性质的保安措施，满足保安负荷应急供电需要。对临时性重要电力客户可以租用应急发电车（机）满足保安负荷供电要求。

（2）自备应急电源配置容量应至少满足全部保安负荷正常供电的需要。有条件的可设置专用应急母线。

（3）自备应急电源的切换时间、切换方式、允许停电持续时间和电能质量应满足客户安全要求。

（4）自备应急电源与电网电源之间应装设可靠的电气或机械闭锁装置，防止倒送电。

（5）对于环保、防火、防爆等有特殊要求的用电场所，应选用满足相应要求的自备应急电源。

50.确定电气主接线的一般原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》9.1）
答：（1）根据进出线回路数、设备特点及负荷性质等条件确定。
（2）满足供电可靠、运行灵活、操作检修方便、节约投资和便于扩建等要求。
（3）在满足可靠性要求的条件下，宜减少电压等级和简化接线等。

51.电气主接线的主要型式有哪些？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》9.2）

答：桥形接线、单母线、单母线分段、双母线、线路变压器组。
52.重要客户的运行方式有哪些？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》9.4）

答：（1）特级重要客户可采用两路运行、一路热备用运行方式。
（2）一级客户可采用以下运行方式：
①两回及以上进线同时运行互为备用。
②一回进线主供、另一回路热备用。
（3）二级客户可采用以下运行方式：
①两回及以上进线同时运行。
②一回进线主供、另一回路冷备用。
（4）不允许出现高压侧合环运行的方式
53.什么是电能计量方式？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》术语3.8）

答：电能计量方式是指根据电能计量的不同对象、以及确定的客户供电方式和国家电价政策要求，确定电能计量点和电能计量装置配置原则。
54.运行中的电能计量装置的分类是如何规定？（出处：《电能计量装置技术管理规程》）
答：I类电能计量装置：月平均用电量 500 万 kWh 及以上或变压器容量为 10000kVA 及以上的高压计费客户、200MW 及以上发电机、发电企业上网电量、电网经营企业之间的电量交换点、省级电网经营企业与其供电企业的供电关口计量点的电能计量装置。
Ⅱ类电能计量装置：月平均用电量100万kWh及以上或变压器容量为2000kVA及以上的高压计费客户、100MW及以上发电机、供电企业之间的电量交换点的电能计量装置。
Ⅲ类电能计量装置：月平均用电量 10万 kWh及以上或变压器容量为 315kVA及以上的计费客户、100MW 及以下发电机、发电企业厂(站)用电量、供电企业内部用于承包考核的计量点、考核有功电量平衡的 110kV 及以上的送电线路电能计量装置。
Ⅳ类电能计量装置：负荷容量为 315kVA 以下的计费客户、发供电企业内部经济技术指标分析、考核用的电能计量装置。
Ⅴ类电能计量装置：单相供电的电力客户计费电能计量装置。

55.非线性负荷设备的主要种类有哪些？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》11.2）
答：（1）换流和整流装置，包括电气化铁路、电车整流装置、动力蓄电池用的充电设备等。
（2）冶金部门的轧钢机、感应炉和电弧炉。
（3）电解槽和电解化工设备。
（4）大容量电弧焊机。
（5）大容量、高密度变频装置。
（6）其他大容量冲击设备的非线性负荷。

56.无功补偿装置的配置原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》11.5）
答：无功电力应分层分区、就地平衡。客户应在提高自然功率因数的基础上，按有关标准设计并安装无功补偿设备。为提高客户电容器的投运率，并防止无功倒送，宜采用自动投切方式。

57.无功补偿容量如何确定？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》11.7）
答：（1）电容器的安装容量，应根据客户的自然功率因数计算后确定。
（2）当不具备设计计算条件时，电容器安装容量的确定应符合下列规定：

①35kV及以上变电所可按变压器容量的10%～30%确定；
②10kV变电所可按变压器容量的20%～30%确定。

58.继电保护设置的基本原则是什么？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》12.1）
答：（1）客户变电所中的电力设备和线路，应装设反应短路故障和异常运行的继电保护和安全自动装置，满足可靠性、选择性、灵敏性和速动性的要求。
（2）客户变电所中的电力设备和线路的继电保护应有主保护、后备保护和异常运行保护，必要时可增设辅助保护。
（3）10kV及以上变电所宜采用数字式继电保护装置。

59.哪些用户需要实行电力调度管理？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》12.3）
答：（1）受电电压在10kV及以上的专线供电客户。
（2）有多电源供电、受电装置的容量较大且内部接线复杂的客户。
（3）有两回路及以上线路供电，并有并路倒闸操作的客户。
（4）有自备电厂并网的客户。

（5）重要电力客户或对供电质量有特殊要求的客户等。
60.什么是用电信息采集终端？（出处：《国家电网公司业扩供电方案编制导则》术语3.9）

答：用电信息采集终端是指安装在用电信息采集点的设备，用于电能表数据的采集、数据管理、数据双向传输以及转发或执行控制命令。用电信息采集终端按应用场所分为专变采集终端、集中抄表终端（包括集中器、采集器）、分布式能源监控终端等类型。
61.竣工检验重点项目应包括哪些内容？（出处：《国家电网公司业扩报装工作规范（试行）》第三十五条）
答：竣工检验重点项目应包括：线路架设或电缆敷设；高、低压盘（柜）及二次接线检验；继电保护装置及其定值；配电室建设及接地检验；变压器及开关试验；环网柜、电缆分支箱检验；中间检查记录；电力设备入网交接试验记录；运行规章制度及入网工作人员资质检验；安全措施检验等。
62.供用服务“十项承诺”，对受理客户计费电能表校验申请后，期限是如何规定的? （出处：《国网公司供电服务“十项承诺”实施工作要求》第九条）

答：5个工作日内出具检测结果。客户提出抄表数据异常后，7个工作日内核实并答复。
63.承揽受电工程施工的单位应具备哪些资质？（出处：《国家电网公司业扩报装工作规范（试行）》第二十八条）

答：应具备政府有权部门颁发的承装（修、试）电力设施许可证、建筑业企业资质证书、安全生产许可证。

64. 供电企业对申请新装及增加用电容量的两路及以上多回路供电客户收取什么费用？如何计收？（出处：国家发展改革委《关于停止收取供配电贴费有关问题的补充通知》发改价格〔2003〕2279号）

答：高可靠性供电费用。对申请新装及增加用电容量的两路及以上多回路供电（含备用电源、保安电源）用电户，在国家没有统一出台高可靠性电价政策前，除供电容量最大的供电回路外，对其余供电回路可适当收取高可靠性供电费用。

65. 供电企业对申请临时用电的客户收取什么费用？如何规定？（出处：国家发展改革委《关于停止收取供配电贴费有关问题的补充通知》发改价格〔2003〕2279号）

答：临时接电费用。办理临时用电的电力客户应与供电企业以合同方式约定临时用电期限并预交相应容量的临时接电费用。临时用电期限一般不超过3年。在合同约定期限内结束临时用电的，预交的临时接电费用全部退还用户；确需超过合同约定期限的，由双方另行约定。

66. 国家对哪八类高耗能企业执行差别电价政策？差别电价分为几类？电价执行标准？（出处：国务院办公厅转发发改委《关于完善差别电价政策意见的通知》〔2006〕77号和国家发改委、国家电监会、国家能源局《关于清理对高耗能企业优惠电价等问题的通知》发改价格〔2010〕978号）

答：电解铝、铁合金（含工业硅）、电石、烧碱、水泥、钢铁、黄磷和锌冶炼；差别电价分为淘汰类和限制类；淘汰类差别电价执行标准0.30元/千瓦时，限制类差别电价标准0.10元/千千瓦时。

67．在受理高耗能、高排放行业用电申请时需要客户提供哪些政府许可文件？（出处：《关于进一步规范高耗能、高排放行业业扩报装管理的紧急通知》国家电网营销〔2011〕813号）
答：政府主管部门立项或批复文件，环境评估报告、土地预审批文等。
68．供用电合同包括哪些种类？（出处：国家电网公司统一合同文本）

答：高压供用电合同，低压供用电合同，临时供用电合同，趸购电合同，委托转供电合同，居民供用电合同等。

69．根据《电力供应与使用条例》规定，供用电合同应具备哪些条款？ 
答：供用电合同应当具备以下条款：
（1）供电方式、供电质量和供电时间；
（2）用电容量和用电地址、用电性质；
（3）计量方式和电价、电费结算方式；
（4）供用电设施维护责任的划分；
（5）合同的有效期限；
（6）违约责任；
（7）双方共同认为应当约定的其他条款。
70.什么情况下可以变更或者解除供用电合同？（出处：《供电营业规则》第八章第九十四条）
答；有下列情形之一的，允许变更或解除供用电合同：
（1）当事人双方经过协商同意，并且不因此损害国家利益和扰乱供用电秩序；
（2）由于供电能力的变化或国家对电力供应与使用管理的政策调整，使订立供用电合同时的依据被修改或取消；
（3）当事人一方依照法律程序确定确实无法履行合同；
（4）由于不可抗力或一方当事人虽无过失，但无法防止的外因，致使合同无法履行。

71．什么是冷备用，热备用？（出处：电网规范用语调度DLT961）
答：热备用指设备 (不包括带串补装置的线路和串补装置)开关断开，而刀闸仍在合闸位置。
冷备用指线路、母线等电气设备的开关断开，其两侧刀闸和相关接地刀闸处于断开位置。
72. 受理客户用电申请时，营业受理人员应告知客户哪些内容？（出处：《国家电网公司业扩报装工作规范》第十八条）
答：主动向客户提供《客户业扩报装办理告知书》，告知办理用电需提供的资料、办理的基本流程、相关的收费项目和标准。

73. 计算未装表临时用电客户使用电量的需要系数是如何规定的？

变压器（千伏安）系数0.7；交流电焊机系数0.5；电动机系数0.8。
74.计算未装表临时用电客户的使用电量时,计算时间是如何规定的？

电力客户每日：一班用电按8小时计算（不足一班的按一班计算）；两班用电按16小时计算；三班用电按24小时计算；照明设备：每日最低12小时计算，超过12小时按申请的实际时间计算。
75. 对未装表计量的基建临时照明用电，计算用电时间是如何规定的？

按每日最低12小时计算，超过12小时按申请的实际时间计算。

76.对临时电源的使用是如何规定？
使用临时电源的客户不得向外转供电，也不得转让给其他客户，供电企业也不受理其变更用电事宜。如需改为正式用电，应按新装用电办理。
二、计算题
1．某厂有一台315kVA的三相变压器，原有负荷为210kW,平均功率因数为0.7，试问此变压器能否满足供电需要？现在生产发展，负荷增加到260kW，问是否需要增加变压器容量？若不增加变压器，可采取什么办法？（出处：《用电客户受理员技能鉴定指导书》P168）

解：
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此时变压器能够满足供电需要。

当负荷增加到260kW时，则
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原变压器不能满足正常供电需要。若采取措施将平均功率因数从0.7提高到0.9，则
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此时变压器能够满足要求，不必增加容量。

答：负荷为210kW时，能满足供电需要；若负荷增加到260kW，在功率因数不变的情况下，不能满足供电需要，可采取措施，将平均功率因数提高到0.9，可以满足供电需要。

2．某普通工业用户用电容量为160kVA，其用电设备有功功率为100kW，本月有功电量为5万kWh，无功电量为5万kvar·h。试求该用户本月的功率因数为多少？要想达到国家规定标准，应至少安装容量为10kvar的电容器组多少组？(出处：浙江省供电服务比武题库)
解：该用户本月的功率因数为
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根据规定，该用户应执行的功率因数标准为0.9，应安装无功补偿装置容量为


[image: image5.wmf])

kvar

(

6

.

51

1

9

.

0

1

1

707

.

0

1

100

1

2

cos

1

1

1

cos

1

2

2

2

2

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

´

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

´

=

j

j

P

Q

    应至安装10 kvar的电容器组6组。

答：该用户本月的功率因数为0.707，要想达到国家标准，应至少安装容量为10 kvar的电容组6组。

3．某用户无功补偿装置投入前的功率因数是0.75，投入无功功率Q=100kvar的补偿电容器后，功率因数变为0.95，若投入前后用户的负荷不变，试求其有功负荷是多少？（出处：用电客户受理员技能鉴定指导书P172）

解：根据题意求解，有:
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答：该用户的有功负荷为180.8kW。

4.有一台容量为1000kVA的变压器，24h的有功用电量为15360kWh，功率因数
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，求该变压器24小时的利用率。（出处：《二、三级用电检查资格考试习题及解答》）
解：已知变压器容量
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变压器24h的平均负荷为：
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平均使用视在容量为：
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所以，变压器24h的利用率为：
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答：变压器24h的利用率为75.3%。

4.一条380V供电线路，导线电阻为0.92Ω／km，电抗为0.352Ω／km，功率因数为0.8，输送平均有功功率为30kW，线路长度为400m。试求该线路电压损失率
[image: image14.wmf]%
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，并判断其是否合格。(出处：浙江省供电服务比武题库)
解：400m导线总电阻和总电抗分别为：
    R＝0.92×0.4≈0.37(Ω)

    X＝0.352×0.4≈0.14(Ω)

    
[image: image15.wmf]S

P

＝

＝

＝

cos

j

30

0

8

37

5

.

.

(kVA)


    
[image: image16.wmf]Q

S

P

＝

－

＝

2

2

22

5

.

(kvar)


    导线上的电压损失
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    所以，线路上的电压损失率为
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根据《供电营业规则》第五十四条规定：在电力系统正常状况下，供电企业供到用户受电端的供电电压允许偏差为10千伏及以下三相供电的，为额定值的±7％，所以电压不合格。

答：线路电压损失率为9.8%，电压不合格。

5.某110kV工业客户办理30000千伏安用电容量新装业务。根据客户的需求，为确保该企业的供电可靠性，供电企业提供1条线路作为主供电源、2条线路作为备用电源供电，其中2条备用线路的容量分别为10000千伏安和8000千伏安，试问客户应缴纳多少高可靠性供电费用？如果用户自建本级电压外部供电工程应交纳多少高可靠性供电费用？（110kV高可靠性供电费用收费标准为90元/千伏安）（吉林省题库）

解：按规定应免交12000千伏安线路的高可靠供电费用，另外两条应缴纳，收取高可靠供电费用容量为18000千伏安。

客户应缴纳高可靠供电费用=18000×90 =162（万元）。

如果用户自建本级电压外部供电工程应交纳则不缴纳高可靠性供电费用

6.某10kV客户办理500千伏安用电容量临时新装业务，试问客户应缴纳多少临时接电费用？（10kV临时接电费收费标准为220元/千伏安）（吉林省题库）
解：客户应缴纳临时接电费用=500×220 =11（万元）。

7．由供电企业以380/220V供电给居民张、王、李三客户。2011年5月20日，因公用变压器中性线断落导致张、王、李三家家用电器损坏。26日供电局在收到张、王两家投诉后，分别进行了调查，发现这一事故中张、王、李三家分别损坏电视机、电冰箱、电热水器各一台，且均不可修复。用户出具的购货票表明：张家电视机原价3000元，已使用了5年；王家电冰箱购价2500元，已使用6年；李家热水器购价2000元，已使用2年。供电局是否应向客户赔偿？如需赔偿，应怎样赔付？ 
解：根据《居民用户家用电器损坏处理办法》，三客户家用电器损坏为供电部门负责维护的电气设备导致故障引起，应作如下处理：

(1) 张家及时投诉，应赔偿。赔偿人民币3000×(1-5/10)=1500元；

(2) 王家及时投诉，应赔偿。赔偿人民币2500×(1-6/12)=1250元；

(3) 因供电部门在事发7日内未收到李家投诉，视为其放弃索赔权，不予赔偿。

8. 某工业用户执行单一制电价，并与供电企业在供用电合同中签订有电力运行事故责任条款，7月份由于供电企业运行事故，造成该用户停电30小时，已知该用户6月份正常用电量为30000kWh，电度电价为0.6元/kWh，试求供电企业应赔偿该用户的金额。
解：根据《供电营业规则》第95条规定：供用双方在合同中订有电力运行事故责任条款的，由于供电企业电力运行事故造成用户停电的，供电企业应按用户在停电时间内可能用电量的电度电费的五倍（单一制电价为四）给予赔偿。用户在停电时间内可能用电量，按照停电前用户正常用电月份或正常用电一定天数内的每小时平均用电量乘以停电小时求得。所以:
赔偿金额=每小时平均用电量×可能用电时间×单价×4

      =（30000÷30÷24）×30×0.6×4

      =3000（元）

答：供电企业应赔偿该用户3000元。
9．某转供用户按最大需量计算基本电费,某月最大需量值为10000kW,已知被转供用户为三班制生产企业,当月用电量为540000 kWh,求该转供户当月应交多少基本电费? 

答：根据《供电营业规则》第14条规定：在计算转供户用电量、最大需量及功率因数调整电费时，应扣除被转供户、公用线路与变压器消耗的有功、无功电量。三班制用电每月用电量540千瓦时，折合为１千瓦。该转供户应扣除的最大需量值为： 
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转供用户的最大需量值为：10000-1000=9000（kW）

当月应缴纳的基本电费为：40×9000=360000（元）

10．某大工业电力用户，按容量计收基本电费，有3台受电变压器，T1、T2、T3容量分别是S1=400 kVA，S2=560 kVA，S3=200 kVA。其中，T1、T2在其一次侧装有连锁装置，互为备用。某月，其受电方式为T1、T3运行，T2退出，若基本电价为22元/(月·kVA)，求该客户本月的基本电费。

解：根据《供电营业规则》第八十五条规定：“在受电装置一次侧有连锁装置互为备用的变压器，按可能同时使用的变压器容量之和的最大值计收基本电费”，则该用户本月应缴纳的基本电费为：

基本电费=(560+200)×22=18920(元)

答：本月基本电费为18920元

11．某电力用户4月装表用电，电能表准确等级为2.0级，到9月时经计量检定机构检验发现该用户电能表的误差为-5％。假设该用户4～9月用电量为19000kWh，电价为0．45元／kWh，试问应向该用户追补多少电量?实际用电量是多少?合计应交纳电费是多少? 
解：根据《供电营业规则》第八十条规定：“互感器或电能表误差超允许范围时，以‘0’误差为基准，按验证后的误差值退实用电量。退补时间从上次检验或换装后投入之日起至误差更正之日止的二分之一时间计算”，则
(1)以“0”误差为基准的超差电量
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(2)追补电量=1000×0.5=500(kWh)

实际用电量=500＋19000=19500(kWh)

应交纳电费=19500×0.45=8775(元)
答：应追补电量为500kWh，实际用电量为19500kWh，合计应交纳电费8775元。
12．某居民用户反映电能表不准，检查人员查明这块电能表准确等级为2.0，电能表常数为3600r／kWh，当用户点一盏60W灯泡时，用秒表测得电能表转6r用电时间为1min，试求该表的相对误差为多少，并判断该表是否不准?如不准是快了还是慢了? 
解：根据公式计算正常情况下，该表转6r所需时间
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相对误差为： 
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故该表不准，转快了
答：该表不准，转快了。

13. 某10kV供电的客户，受电容量为200kVA，由两台10kV同系列100kVA节能变压器组成，其单台变压器损耗PFe=0.25kW，PCu=1.15kW，并列运行。某月，因负荷变化，两台变压器负荷率都只有40％，问其是否有必要向供电局申请暂停1台受电变压器? 
解：两台变压器并列受电时，其损耗为
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若暂停1台变压器，其损耗为
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因为
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 ，该用户执行单一制电价，不存在基本电费支出，若停用1台受电变压器后，变压器损耗电量反而增大，故不宜申请办理暂停。
答：没有必要暂停1台受电变电器。

14.某供电电压为380/220伏的工厂，绕越计量装置使用电动机一台，额定容量为10千瓦，使用时间已无法确定，计算追补电量？ 
解：根据《供电营业规则》第一百零三条规定，在供电企业的供电设施上，擅自接线用电的，所窃电量按私接设备额定容量(干伏安视同干瓦)乘以实际使用时间计算确定。窃电时间无法查明时,窃电日数至少以一百八十天计算．每日窃电时间：电力用户按12小时计算。 
追补电量=10×12×180=21600（kW·h）
15.某城市某居民客户绕越计量装置用电，用电容量100瓦灯泡6个，60瓦灯泡5个，电冰柜100瓦1个，使用时间已无法确定，计算追补电费及违约使用电费是多少？（电度电价0.56元/千瓦时，含代征电价0.04元/千瓦时）

解：用电设备容量100×6+60×5+100=1000瓦=1（kW）

追补电量=1×6×180=1080（kW·h）

追补电费=1080×0.56=388.8（元）

违约使用电费=1080×（0.56-0.04）×3=1684.8（元）

16.某客户在公用变压器接线基建临时用电，无表计量，使用电动机10千瓦（需用系数为0.8），三相电焊机17千瓦（需用系数为0.5），照明200瓦，每日用电16小时，用电日期4月5日至4月24日止。问应预收的电量、电费是多少？若此户在4月13日停止用电，应怎样退预收电费？若此户在4月19日停止用电，应怎样退预收电费？ 
解：根据《供电营业规则》第八十七条 临时用电用户未装用电计量装置的，供电企业应根据其用电容量，按双方约定的每日使用时数和使用期限预收全部电费。用电终止时，如实际使用时间不足约定期限二分之一的，可退还预收电费的二分之一；超过约定期限二分之一的，预收电费不退；到约定期限时，得终止供电。
（1）电动机用电量=10×0.8×16×20=2560（kW·h）电焊机用电量=17×0.5×16×20=2720（kW·h）

照明用电量=0.2×16×20=64（kW·h）

合计使用电量=2560+2720+64=5344（kW·h）

电量电费=5344×0.641=3425.50（元）

（2）在4月13日报撤，使用时间为9天，按《供电营业规则》中规定应退一半的预收电费：1712.75元。
（3）在4月19日报撤，使用时间为15天，按《供电营业规则》中规定不退预收电费。

17．某低压客户报装容量为单相220V、2kW电动机2台和200W的照明负荷，问该户应配用多少安的电能表? 
解：电动机负载电流  I=2×2×1000/220=18.2（A）

照明负载电流   I=200/220=0.9（A）

总负载电流   I=18.2+0.9=19.1（A）

根据最大负载电流可知，应选配5（20）A或5（30）A的单相220V电能表。

18．某用户装一块三相四线表，额定电压为3×380／220V，标定电流为5A，通过三台变比为200／5电流互感器接入，期间C相电流互感器过负载烧毁，用户私自更换一台。半年后发现，C相电流互感器变比是400／5，并且用户在更换时将C相电流同名端反接，在此期间有功电能表计抄见电量共计W＝100000kWh，求追补电量ΔW是多少kWh? 
解：因为用户三相负载平衡，所以正确电量应为：
正确电量＝
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错误接线期间错误电量为：

错误电量＝
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    则更正系数：
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答：追补电量应为100000kWh。

三、综合分析题
1.某大型国有企业与某供电局签订了供用电合同，合同对供电方式、质量、时间、用电容量、地点、性质、计量方式、电费的结算方式、违约责任都做了规定。合同约定：由于供电人的责任造成未按合同约定供电时，供电人应给予赔偿；由于用电人违约责任造成的后果由用电人负责。
根据《中华人民共和国合同法》等相关法规回答下列问题：
(1)供电人由于需要检修供电设施中途断电，但未按有关规定事先通知用电人，给用电人造成损失是否需要赔偿?为什么?

(2)由于暴雨使供电设施损坏，供电局虽然及时修复，但仍给用电人造成损失的是否应当赔偿?为什么?

(3)该企业没有按时缴纳电费，供电人是否可以解除合同?为什么? （出处：《用电客户受理员技能鉴定指导书》P252）
答： (1)需要赔偿。根据《中华人民共和国合同法》第l80条规定，供电人因供电设施计划检修、临时检修、依法限电或者用电人违法用电等原因，需要中断供电时，应当按照国家有关规定，事先通知用电人。未事先通知用电人中断供电，造成用电人损失的，应当承担损害赔偿责任。该例供电人没有事先通知就中断供电，应当赔偿由此给企业造成的损失。
(2)不承担责任。《中华人民共和国合同法》第181条规定，因自然灾害等原因断电，供电人应当按照国家有关规定及时抢修。未及时抢修，造成用电人损失的，应当承担损害赔偿责任。本例当事人供电局已经及时抢修，已经履行了自己的义务，因此不承担责任。
(3)不可以解除合同。《中华人民共和国合同法》第94条规定，有以下情形之一的，当事人可以解除合同：当事人一方迟延履行主要债务，经催告后在合理期限内仍未履行。《中华人民共和国合同法》第182条规定，用电人应当按照国家有关规定和当事人的约定及时交付违约金。经催告用电人在合理期限内仍不交付电费和违约金的，供电人可以按照国家有关规定的程序中止供电。因此，本案例不可以解除合同。
2.某10kV供电的一般工商业用户，计量方式为高供低计，客户装有一块三相四线电能表，并装有三台200/5电流互感器，其中一台电流互感器因过载烧坏，用户私自更换为300/5的电流互感器，半年后才发现。在此期间，该装置计量有功电量为500000kWh。请回答：本事件中用户的行为属于哪种行为？根据《供电营业规则》相关条款应怎样进行处理？（假设三相负荷平衡，该用户执行电价为0.866元/kWh计算，其中含代征电价0.056元/kWh） (出处：浙江省供电服务比武题库)

答：根据《供电营业规则》，用户的这种行为属于既有违约用电又有窃电行为，按照《供电营业规则》第七十七条、第一百条、第一百零一条及第一百零二条，应作如下处理：

（1）由于用户原因造成供电计量电流互感器烧坏，应由用户负担计量互感器赔偿费。

（2）用户私自更动供电企业的用电计量装置，属违约用电行为应承担5000元的违约使用费。

（3）用户采用更换大变比的电流互感器。故意使供电企业的用电计量装置计量不准，产生误差，属窃电行为，应按所窃电量补交电费，并承担补交电费三倍的违约使用电费。

以电流互感器二次侧功率为参照。根据给定条件有：

电流互感器烧坏以前的有功功率为：
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（式中：U、I分别为相电压及相电流。）

电流互感器烧坏以后的有功功率为：
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更正率K=（3/40-1/15）÷（1/15）=0.125

K为正值，则应补电量

△W=0.125×500000=62500（kWh）

应补电费：0.866×62500＝54125元

应补交违约使用费：

（0.866-0.056）×62500×3＝151875（元）。

（4）如该用户拒绝承担窃电责任，供电企业应报请电力管理部门依法处理，直至提请司法机关依法追究刑事责任。

3.有一用户出差回家后，发现家中无电，检查进户保险丝、漏电保护器开关正常闭合，用户检查电表时发现电表上贴有欠费停电通知书，用户仔细查看后发现户号不是自己的。于是该用户拨打95598询问，每月正常付费，为何停电？如你是营业厅工作人员碰到这种情况应该如何处理？ 
答：（1）应耐心地听清用户反映后，根据用户提供的户号或地址，核查相关缴费情况。

（2）经核查，如确无欠费，应第一时间内派员到现场勘查停电原因。现场勘查结果如为停错电，因立即复电并向用户致歉，取得用户谅解，并做好工作记录，向有关部门、负责人汇报。

4.有一水泥厂，10千伏供电，专用变压器一台，容量为1000千伏安，按容量计收基本电费。2010年1月15日进行营业普查时发现该客户在高压计量装置后接用10千伏的高压电动机一台，容量为100千瓦。经调查确认该高压电动机已使用四个月。（基本电价为30元/月/千伏安）

（1）请判断这是什么行为？并说明判断依据。

（2）根据这个情况分析营业普查人员在现场工作时应采取什么措施？

（3）供电企业对该客户的行为应如何处理？ 
答：（1）根据《供电营业规则》第100条规定，该用户的行为属于私自超过合同约定的容量用电的违约用电行为。

（2）营业普查人员应当保护好现场，按照违约用电进行处理；同时核对客户用电性质，检查客户用电计量装置是否正常运行，封印是否完好，进一步确认有无其它违约用电行为和窃电行为。

（3）供电企业应通知该用户拆除私增容量设备，补收私增容量的基本使用电费，并加收3倍私增容量的基本电费的违约使用电费。

补收基本电费：30×100×4=12000（元）

违约使用电费：12000×3=36000（元）

如用户要求继续使用，按增容手续办理。

5.某居民客户向供电企业客户服务中心反映，近期更换电能表后自家用电量明显增多，怀疑电能表计量不准，所以到供电企业营业窗口咨询，受理人员应如何处理？ 
答：（1）客户电量增多的原因有很多，一是可能客户近期购买新的电器设备，由于使用不当造成电能浪费；二是客户室内可能存在漏电问题；三是可能新更换的电能表确实存在潜动问题或电表存在正误差。

（2）用户认为供电企业装设的计费电能表不准时，有权向供电企业提出校验申请，用户需交付验表费，供电企业受理客户计费电能表校验申请后，5个工作日内出具检测结果，并将检验结果通知用户。如计费电能表的误差在允许范围内，验表费不退；如计费电能表的误差超出允许范围时，除退还验表费外，并应退补电费。用户对检验结果有异议时，可向供电企业上级计量检定机构申请检定。用户在申请验表期间，其电费仍应按期交纳，验表结果确认后，再行退补电费。
6.某机械厂迁址，将原厂房设备（含200kVA变压器和配电间）卖给开发商开发商品房，一月后，开发商发现电费发票户名仍是某机械厂，遂要求供电公司将电费发票更名，供电公司照此办理。一年后，因开发商管理不善，破产倒闭，累计拖欠5个月电费计8万元，无力偿还，供电公司查供用电合同用电方是某机械厂，遂要求某机械厂偿还电费，该机械厂予以拒绝，供电公司按程序对某机械厂发出限期结清电费通知，通知中说明到期如不结清8万元欠费将对其新老厂址实施停电催缴电费（注：机械厂新址按新装用电手续办理，电费正常交纳），机械厂置之不理，供电公司按限定期限对机械厂实施了停电，机械厂以供电公司侵权为由向法院提出诉讼，要求供电公司恢复供电和赔偿新厂区停电损失，试分析诉讼结果，并说明理由及建议措施。
答：供电公司极有可能败诉。原因如下：

（1）供电公司违规变更电费发票户名(应走过户流程，实际走了更名流程，造成合同没有重签)，与开发商形成事实供用电关系并持续一年之久。

（2）欠费拖欠达5个月，催缴不力，未及时采取措施，造成欠费较大。

（3）未及时与机械厂终止老址供用电关系解除供用电合同，督促开发商变更用电类别并办理过户手续，签订供用电合同，理顺供用电关系。

（4）开发商破产后，以机械厂为催缴电费主体对象值得商榷 。

（5）停机械厂新址用电法律依据不足，激化矛盾，是造成诉讼的主要原因。

建议措施：

（1）应严格按规章制度办事，规范过户、供用电合同管理、催缴电费等工作。

（2）本案例供电公司可与机械厂庭外调解，立即恢复机械厂新址用电，适当补偿厂方损失。

7．某供电所在进行营业普查时，发现某从事海鲜销售的用户私自将已经办理暂停手续的变压器恢复用电达五个月之久，用电容量为100kW，随后，供电所工作人员在未通知用户的情况下停止供电。该用户向95598投诉，称供电所的私自停电造成仓库内海鲜大量死亡，要供电所赔偿其经济损失。供电所工作人员解释，该用户行为属于窃电，根据相关法律政策，可以立即中止供电。请问：

（1）该用户的行为是否属于窃电行为，应如何处理？

（2）该用户因停电所造成的损失是否需由供电所进行赔偿？ 
答：（1）该用户行为属于违约用电行为，并不属于窃电行为。

根据《供电营业规则》第一百条规定：该用户擅自使用已在供电企业办理暂停手续的电力设备或启用供电企业封存的电力设备的，应停用违约使用的电力设备。该用户执行一般工商业电价，应承担擅自使用或启用封存设备容量每次每千瓦30元的违约使用电费。

（2）供电所应进行赔偿。

根据《供电营业规则》第六十七条规定： 除因故中止供电外，供电企业需对用户停止供电时，应按下列程序办理停电手续：

①应将停电的用户、原因、时间报本单位负责人批准。批准权限和程序由省电网经营企业制度；

②在停电前三至七天内，将停电通知书送达用户，对重要用户的停电，应将停电通知书报送同级电力管理部门；

③在停电前30分钟，将停电时间再通知用户一次，方可在通知规定时间实施停电。

该供电所工作人员在未通知用户的情况下停止供电，违反规定，因此需要赔偿。

8.2011年9月26日8时30分，应业扩报装客户××公司要求，供电公司客服中心安排吕××组织对新安装的800kVA箱变（××××电器开关有限公司生产）进行竣工检验。10时55分，吕××带领验收人员吴×、李×、熊××和施工单位赵×等4人前往现场。到达现场后，吕××在电话联系客户负责人，到现场协助竣工检验事宜。稍后，现场人员听见“哎呀”一声，便看到李×跪倒在箱变高压计量柜前的地上，身上着火。经现场施救后送往医院，11时20分确诊死亡。经调查，9月17日施工人员施工完毕并试验合格，因客户要求送电，施工人员请示公司经理薛××同意后，对箱变进行搭火，仅向用户电工进行了告知，未经项目管理部门许可。事故当天李×独自一人到箱变高压计量柜处（工作地点），没有查验箱变是否带电，强行打开具有带电闭锁功能的高压计量柜门，进行高压计量装置检查，触击计量装置10kV侧C相桩头。

1、请对上述事故进行原因分析。

2、你认为应采取哪些防范措拖？ 
答：发生事故的原因主要有以下几点：

（1）李×（死者）对客户设备运行状况不清楚，在未经许可且未认真检查设备是否带电（有带电显示装置）的情况下，强行打开高压计量柜门，造成人身触电，是事故的直接原因。

（2）设备未经竣工检验和管理部门批准，施工单位在用户要求下擅自将箱变高压电缆搭火，造成设备在竣工检验前即已带电，且未告知项目管理部门，是事故的主要原因之一。

（3）供电公司客户服务中心竣工检验组织不力，现场未认真交待竣工检验有关注意事项，对检验人员疏于管理，是事故的主要原因之一。

（4）生产厂家装配的电磁锁产品质量较差，锁具强度不够，不能在设备带电时有效闭锁，是事故的次要原因。
针对上述原因，应该采取以下防范措施：

（1）在业扩报装工程中，严格执行电气工程（设备）竣工验收投运管理相关流程与规定，严把设备、验收人员安全关。

（2）强化作业现场安全管控，遵守《营销业扩报装工作全过程防人身事故十二条措施（试行）》 

（3）加强安全教育培训。

9.某10kV供电的客户来电反映，厂区内的380V三相电动机能正常使用，但单相照明没电，并且附近的居民也部分停电。客户要求供电企业解释造成这种现象的原因并提供这种情况下的安全用电建议。

答：（1）造成这种情况的原因是高压系统（10kV侧）发生单相金属性接地故障。

因为10kV电压等级的配电系统为中性点不接地系统，当有一相金属性接地时，接地相电压为0V，非接地相电压升高为线电压，输入变压器的三相线电压仍为10kV，同样客户低压侧线电压对称，电动机仍能正常使用。高压接地相的对地相电压为0V，导致低压此相的相电压也为0V，所以导致接到此相的照明没电。

（2）10kV系统单相接地可以继续运行2小时，但长期运行可能会因正常相绝缘击穿导致相间短路。客户需做好停电准备，避免因停电造成人身伤亡和重大经济损失。

提醒客户值班电工做好安全措施，检查客户变电所内10kV有无接地现象，如有则做好停电准备，将故障点隔离。否则，电力部门在2小时内可能将供电线路停电。

如果超出2小时故障仍存在，建议客户将电源切换到其他线路，如果是单电源线路则先做好停电准备，再将全厂配电设备停电。
10.请对以下客户投诉进行分析。

 [事件过程]  1月30日客户王先生向供电公司申请动力用电。供电公司业扩报装人员组织了现场勘查，并确定了供电方案。2月3日，施工完毕并验收合格。办理完相关手续后，装表人员于2月6日领表出库，但由于工作疏忽，2月18日方完成装表接电工作，王先生对此表示不满，2月19日打进95598进行投诉。

答：本次事件违反以下规定：

（1）《国家电网公司供用服务“十项承诺”》，第四条，受电工程检验合格并办结相关手续后，居民客户3个工作日内送电，非居民客户5个工作日内送电。
（2）《供电监管办法》，第十一条第五款，自受电装置检验合格并办结相关手续之日起，居民用户不超过3个工作日，其他低压供电用户不超过5个工作日，高压供电用户不超过7个工作日。
    （3）《国家电网公司业扩报装规范》第四十五条 接电时限应满足以下要求：自受电装置检验合格并办结相关手续之日起，一般居民客户不超过3个工作日，低压供电客户不超过5个工作日，高压供电客户不超过7个工作日。

[暴露问题]

（1）装表人员工作责任心不强，服务意识淡薄，未能按承诺时限完成装表工作。

（2）业扩报装流程各环节时限监控不到位。

[措施建议]

（1)  全面建立优质服务保障机制。以满足客户需要为供电服务的出发点，围绕客户需求，供电服务一线工作人员要规范行为，杜绝各类服务不良服务事件。

（2） 强化规章制度的落实工作，加大规章制度执行的监督考核，认真执行各项服务规章制度，严格遵守供电服务规范，不断提升供电服务规范化水平。

11.请对以下检查中发现的问题进行分析。

[事件过程]公司对某供电分公司的业务检查中发现，某大工业客户，受电变压器为一台，容量315千伏安，由于变压器故障，该客户要求临时换一台容量为200千伏安变压器，使用一个月，供电企业给该户办理了暂换手续。

答：本次事件违反《供电营业规则》第三章第二十五条，暂换指客户运行中的受电变压器发生故障或计划检修，无相同容量变压器可以替代，需要临时更换大容量变压器代替运行的业务。

[暴露问题]

（1）业务人员业务不强，业务术语使用错误。

（2）业扩报装业务审核把关不到位。

[措施建议]

（1）加强业务培训，提高相关工作人员的业务水平。

（2）认真执行各项规章制度，严格业务审核。

（3）强化规章制度的落实工作，严肃工作差错考核。

12. 请对以下事件进行分析。

[事件过程] 申请用电的某工厂，经确认为一级重要电力客户。由于受供电网络条件限制，当地供电公司回复的供电方案为单电源双回路供电，且在答复供电方案时，并未提醒客户应配备足够的自备应急电源及应急措施。

经过5个月的试运行，该用户认为单电源双回路供电，同时未配备自备应急电源及应急措施，仅靠50kVA的UPS电源起不到避险作用，存在较大安全隐患，随即向供电公司反馈。

答：[暴露问题]

（1）供电服务人员业务素质不过硬，对客户用电性质认识不到位，未充分掌握一级重要电力客户对供电可靠性的要求。

（2）未履行对重要客户应配备足够的自备应急电源及应急措施的告知义务。

（3）在业扩审查等环节也未能及时对双电源配备方面存在的安全隐患作出提醒。

（4）未认真履行重要客户供电方案会签审核制度。

[措施建议]

（1) 加强业务培训和学习，提高工作人员的业务水平。

（2）认真履行重要客户供电方案会签审核制度，严格执行规章制度，严把业务审核关，对工作差错严肃考核。

（3）告知用户增加应急措施。
    （4）加快电网规划、建设。

13．张某于2010年元月在农村偏僻之处承包一养鱼塘后，向供电所申请架设一条三相四线低压线路供其养鱼用电，2010年元月底供电所沿鱼塘为其架设三相四线线路（裸导线），最大弧垂时对地距离为5.2m。2011年元月张某将鱼塘挖深，并将挖出的淤泥垫高鱼塘四周，此时导线最大弧垂时对地距离3.8m。2011年2月供电所人员巡线时，发现地面已被垫高，要求张某将垫高部分铲除，恢复原样，并作了书面通知，但张某拒不服从。2011年6月份，张某为能便于更好地管理鱼塘，决定在鱼塘边建房，建房过程中张某之友王某垂直运输长5m的建房钢筋时，不幸触及到线路死亡。2011年7月王某家人以线路产权属供电公司所有为由将供电公司告上法庭，要求供电公司赔偿。请问：在该案中，供电企业应否承担赔偿责任？ 
答：在该案中供电公司不承担赔偿责任。

（1）根据《农村低压电力技术规程》规定，裸导线对地面、水面、建筑物及树木间的最小垂直距离，在交通困难的地区为4m。而该案中，供电所为其架设的低压线路最大弧垂时对地距离为5.2m，符合规程规定。

（2）张某擅自将鱼塘四周垫高，使导线在最大弧垂时对地距离缩短，并且在接到供电所人员要求将其垫高部分恢复原样的通知后，拒不执行，因此属于故意行为。主观上存在明显的过错。

（3）王某在运输长5m的建房钢筋时，违反常规的运输方法是导致其触电的直接原因，自身也存在明显过错，应承担相应的责任。

（4）王某在帮助张某建房过程中触电身亡，虽是王某过错但其受益人是张某，因此张某在该案中应承担相应的主要赔偿责任。

（5）供电公司作为线路产权人在该案件中既没有过错，与该案的发生也没有因果关系，因此不承担责任。

14. 2011年1月，某供电所接到当地政府行政行风办转来的某村民投诉，反映自家电表于1月16日突然被更换。供电所经过了解后得知，装表人员吴某在1月7日检查时认为该村民电表转动明显偏慢，但未发现能认定其窃电的证据，便以电表存在异常为由，在村民不知情的情况下进行了拆换表工作。该村民认为供电所擅自换表，自己对原电表的底数和新电表的底数都不清楚，1月17日向行风办投诉。请回答：

（1）本事件暴露了哪些问题？ 

（2）本事件违反了哪些规定？ 

（3）你认为接下来该如何处理？ 

答：（1）这起案例反映出工作流程的规范化、标准化程度不高，工作人员工作行为随意。业务变更流程缺乏有效的监督环节，未能及时发现和制止吴某的不规范行为。

（2）违反了《供电营业规则》第七十二条：供电企业在新装、换装及现场校验后应对用电计量装置加封，并请客户在工作凭证上签章。

同时违反了《电能计量装置技术管理规程》第7.2条：当发现电能计量装置故障时，应及时通知电能计量技术机构进行处理。

（3）应立即进行调查，供电所负责人立即向客户说明旧表的表码和新表的底数情况，并就工作人员的失误向客户赔礼道歉，取得客户谅解。按相应规章制度对吴某进行处罚。举一反三，检查工作流程各个环节，制订相应的监督机制。

15.某物资大厦核定用电容量100kW，计量电流互感器变比为150／5，总表下分别装设了5只分表，分别用于五家企业用电量的计量。由于五家企业在用电量及电费交纳方法上产生了一些矛盾，其中一家金属材料公司向供电企业提出分户用电（20kW)申请，请问供电企业应如何办理？ 
答：根据《供电营业规则》第三十条的规定，在用电地址、供电点、用电容量不变，受电装置具备分装的条件，允许办理分户，原用户有用电容量应由分户者自行协商分割，在原用电容量100kW 中扣除20kW的容量，如协商后，金属材料公司分割容量不够需要增容，可以另行办理增容手续，分户发生的工程、材料费用由分户者承担，分立后的新用户按新用户增容手续办理。
抄核收类

一、问答题

1.什么是“抄表段”
？

答：“抄表段”是指对用电客户和考核计量点进行抄表的一个管理单元。同义词：抄表区、抄表册、抄表本。

2.营销信息系统内抄表段管理包括哪些功能？

答：建立包括抄表段名称、编号、管理单位等抄表段基本信息；建立和调整抄表方式、抄表周期、抄表例日等抄表段属性；对空抄表段进行注销等管理。

3.请写出《国家电网公司电费抄核收工作规范》中抄表段划分的原则？

答：划分抄表段应综合考虑客户类型、抄表周期、抄表例日、抄表方式、地理分布、便于线损管理等因素，新装客户应及时编入抄表段，注销客户应及时撤出抄表段。调整抄表段应不影响相关客户正常的电费计算；新建、调整、注销抄表段，须经过审批并妥善保存审批记录。

4.新建抄表段应注意哪些事项？

答：新建抄表段应从符合实际工作要求的角度出发；需要进行台区线损考核的，同一台区下的多个抄表段的抄表例日必须相同；采用手工抄表、抄表机抄表、自动抄表不同抄表方式的客户不可混编在一个抄表段内；执行两部制电价的客户抄表周期不能大于一个月；执行功率因数调整电费的客户抄表周期不能大于一个月。

5.建立抄表段时需确定哪些信息？

答：需建立包括抄表段名称、编号、管理单位等抄表段基本信息；建立和调整抄表方式、抄表周期、抄表例日等抄表段属性。

6.新户分配抄表段的原则是什么？
答：根据新装客户计量装置安装地点所在管理单位、抄表区域、线路、配电台区以及抄表周期、抄表方式、抄表段的分布范围等资料，为新装客户分配抄表段。

7.调整抄表段应依据哪些信息？

答：根据抄表执行反馈的实际抄表路线、抄表工作量及抄表区域重新划分、抄表方式变更、线路、配电台区变更等情况，对客户所属抄表段进行调整，使得客户所属抄表段更合理。

8.什么是抄表顺序调整？

答：根据实际抄表路线，对客户抄表顺序进行编排和调整的过程即为抄表顺序调整。

9.什么是“抄表周期”？ 

答：连续两次抄表间隔的时间。分一月一次、一月多次、多月一次等。


10.什么是“抄表例日”？ 

答：抄表例日是指定抄表段在一个抄表周期内默认的抄表日。

11.在确定抄表例日时，应该遵守怎样的电量原则？

答：每月25日以后的抄表电量不得少于售电量的70%，其中，月末24时的抄表电量不得少于月售电量的35%


12.抄表例日的调整原则是什么？

答：经批准确定的抄表例日不得随意变更，确需变更须办理审批手续。抄表例日变更前，应事先告知相关客户。

 13.对高压新装客户应在什么时间进行首次抄表？

答：国网抄核收工作规范中要求：对高压新装客户应在接电后的当月进行首次抄表。

14.什么样的客户抄表例日应安排在同一天？

答：对于同一台区的客户、同一供电线路的专变客户、同一户号有多点计量的

15.简述抄表计划的制定原则？

答：制定抄表计划应综合考虑抄表段的抄表周期、抄表例日、抄表人员、抄表工作量及抄表区域的计划停电等情况。抄表员应定期轮换抄表区域，同一抄表员对同一抄表段的抄表时间不得超过二年。

16.什么是抄表计划管理？

答：根据抄表段的抄表例日、抄表周期及抄表人员等信息以抄表段为单位产生抄表计划，或经过审批调整抄表计划的过程。

17.什么是抄表计划执行率？

答：抄表计划执行率又称为抄表及时率，抄表及时率=（按抄表例日完成的抄表户数/实抄户数）×100％

18.什么是“抄表计划日”？ 

答：是本次抄表实际计划的抄表日期，计划抄表日一般根据抄表例日和抄表周期来确定。


19.制定和调整抄表计划有哪些注意事项？

答：客户抄表日期一经确定不得擅自变更，如需调整抄表日期，必须上报审批；抄表日期变更时，应考虑到客户对阶梯电价的敏感性，抄表责任人员必须事前告知客户；新装客户的第一次抄表，必须在送电后的一个抄表周期内完成，严禁超周期抄表；对每月多次抄表的客户，严格按《供用电合同》条款约定的日期进行抄表；抄表计划的调整只影响本次的抄表计划，下次此抄表段生成抄表计划时，仍然是按照区段的原始数据形成计划。如果想彻底修改，需要到抄表段管理中进行调整。
20.目前抄表主要有那几种方式？

答：抄表方式即采集计量的电量信息的方式。主要分为手工抄表，抄表机抄表，IC卡抄表、红外抄表、集中抄表、负控抄表等抄表方式等。

21.什么是抄表数据准备？

答：抄表数据准备指：根据抄表计划和抄表计划的调整内容，生成抄表所需的『抄表数据』 。

22.抄表数据准备时需产生的与抄表计费有关数据内容有哪些？

答：与抄表计费有关的客户档案数据内容主要有客户基本档案信息、客户计量点信息、客户计费信息，除正常抄表数据外，还需提取变更、退补、示数撤回等信息。

23.抄表数据复核的主要内容有哪些？

答：峰平谷电量之和大于总电量；本月示数小于上月示数；零电量、电表循环、未抄、有协议电量或修改过示数的；抄表自动带回的异常：翻转、估抄等；与同期或历史数据比较进行查看，电量突增突减的客户；按电量范围进行查看，看客户数据是否正确；连续3个月估抄或连续3个月零电量的。

24.对发现的远程抄表方式的零电量客户应如何处理？

答：对连续两个抄表周期出现零电量的客户，应抽取不少于20%的客户进行现场核实。


25.远程抄表的客户是否需要到现场进行校核？

答：远程抄表客户应3个月内至少到现场对远抄数据与客户端用电计量装置记录的有关计费数据进行现场校核一次。

   26.什么叫电能表示数“翻转”？

答：电能表示数“翻转”指电能表示数超过最大位数后从零继续开始计数。同义词：过周、过零、翻表。

27.抄表过程中发现客户用电量突变应如何处理？

答：抄表过程中发现客户电量突变，应核对抄录示数是否正确，检查计量装置是否正常，了解客户生产变化情况，同时做好现场记录，提出异常报告并及时报相关部门处理。

28.抄表时发现计量装置故障应如何处理? 

答：抄表员在抄表时发现计量装置故障后，首先在现场分析了解，设法取得故障发生的时间和原因，如客户的值班记录，客户上次抄表后至今的生产情况，客户有无私自增容的情况。其次，将计量装置的故障情况及相关数据记录下来，如电能表当时的示数、负荷情况、客户生产班次及休息情况等。回公司后将客户计量装置故障情况及现场所做的记录上报并配合处理。

29.在抄表中发现双向无功电能表倒走，是否正常?是何原因造成的?


答：当接线正确、顺相序，有可能双向无功电能表倒走，是正常现象，是由于用户电容器使用过多，造成容性无功过补偿。
30.什么是电能表的实抄率？

答：抄表人员每月的实际抄表户数与计划安排的应抄户数之比的百分数，称为抄表员的月实抄率。季、年为累积实抄率，计算公式为：实抄率＝（实抄户数/应抄户数）×100％

31.《国家电网公司电费抄核收工作规范》中对抄表质量的要求是什么？

答：建立抄表质量评价及监督考核制度，对实抄率、月末抄表比例、抄表信息完整率进行考核。 实抄率＝（实抄户数/应抄户数）×100％。月末抄表电量比重=（每月25日及以后的抄见户售电量之和/月售电量）×100％。

32.合表用电客户总、分表之间为什么会出现差额？

答：主要有以下几个原因：（1）总表和分表电量抄错，分表的尾数未计，或总、分表抄表日期不一致。（2）总表内的内线有漏电现象或在总表范围的客户中可能有窃电现象。（3）在运行中，从总表到分表的一段导线也会消耗电量，分表本身也要消耗电量，这些都被总表计量，而分表不能计量该部分。（4）分表负载不合理，造成部分耗电仅在总表上反映出来，而加大了总分表之间的差额。（5）分表使用年久、失准。

33.线损电量的产生原因是什么？线损率如何计算？

答：电能从发电机发出输送到客户，必须经过输、变、配设备，由于这些设备存在着阻抗，因此电能通过时，就会产生电能损耗，并以热能的形式散失在周围介质中。另外，还有由于管理不善，在供用电过程中偷、漏、丢等原因造成的损失。这些电能损失电量称为线损电量，简称线损。

线路损失率是电力工业企业在供电生产过程中耗用和损失的电量占供电量的比例。它是供电企业的一项综合技术经济指标，反映电力营销管理与技术管理工作质量的高低和供电生产的经济效益。计算公式为：

                   供电量－售电量

 线路损失率（%）＝ ———————   ×100％

                       供电量


34.计量方式与变压器损耗有什么关系？

答：高供高计客户电能计量装置装设在变压器的高压侧，无需单独计算变压器损耗；高供低计客户电能计量装置装设在低压侧，其损耗未在电能计量装置中记录，按照《供电营业规则》规定，损耗由产权所有者承担；低供低计客户的损耗由供电部门承担。

35.通过电流互感器的计量装置，其电量如何计算？

答：通过电流互感器的计量装置，其电能表测得的电量按下式计算：

          W=（W2-W1）KI
    式中：W---电能表测得的电量；

          W1---前一次抄见读数；

          W2---后一次抄见读数；

         KI---电流互感器额定变比。

36.如何正确计算电能表潜动的电量？

答：根据下列公式计算电能表的潜动电量。

      A=60T/CV×天数

   式中：A---电能表潜动的电量值，单位千瓦时；

         T---电能表每天停用小时数；

         C---电能表常数，r/千瓦时；

         V---潜动速度，潜动一周分钟数。

37.为什么要实行功率因数考核电费？

答：在客户结算电费中，还要实行功率因数调整电费的办法，是因为客户功率因数的高低，对发、供、用电的经济性和电能使用的社会效益有着重要影响。提高和稳定用电功率因数，能提高电压质量，减少供、配电网络的电能损失，提高设备的利用率，减少电力设施的投资和节约有色金属。由于供电部门的发供电设备是按一定功率因数标准建设的，故客户的功率因数也必须符合一定的标准。因此，要利用功率因数调整电费的办法来考核客户的功率因数，促使客户提高功率因数并保持稳定。

38.产生零电量客户的原因主要有哪几种？

答：产生零电量客户的原因有很多种，归纳起来主要有以下3种：（1）由于客户原因连续几个月不用电，如居民住宅长期不居住，企业政策性关停，季节性用电客户等，同时客户也未到供电企业办理中止供电手续，造成抄表员仍然按正常抄表计划抄表形成的零电量客户。（2）抄表员漏抄，主要是指新装或改变用电地址后的电力客户，由于抄表信息未及时更新或抄表员的疏忽大意漏抄所致。（3）贸易结算用电能表故障，停走或损坏，无法正常记录电量。

39.抄表管理不规范对电费管理造成哪些风险影响？

答：抄表管理不规范对电费管理造成的风险影响：

（1） 发生电费差错，影响正常缴费周期。

（2） 易造成与客户在电量电费确认方面的纠纷。

（3） 影响电费及时回收。

40.如何防范抄表管理不规范造成的电费管理风险？

答：（1） 制定抄表管理工作标准，明确抄表例日、抄表数据上下装时限、自动化抄表系统现场核对周期的规定。

（2） 规范工作流程，避免在抄表期间进行换表等其他业务。

（3） 加强抄表质量管理，定期开展抄表业务稽查，建立差错考核制度。

（4） 推广自动化抄表方式，减少人员因素导致的抄表差错。

41.抄表周期为什么不能随意调整？

答：抄表周期不能随意调整，这是因为:（1）抄表周期的变化会影响线损的正确计算。（2）抄表周期的变化会影响功率因数、基本电费、变压器损耗的正确计算。（3）调整抄表周期还会影响到电费回收。（4）若遇电价调整，抄表周期变化会引起电费纠纷。（5）抄表周期变化不利于客户核算成本和产品单耗管理。

42.《国家电网公司电费抄核收工作规范》中对抄表例日如何规定的？

答：（1）每月25日以后的抄表电量不得少于月售电量的70%，其中月末24时的抄表电量不得少于月售电量的35%。

（2）对同一台区的客户、同一供电线路的专变客户、同一户号有多个计量点的客户、存在转供关系的客户，每一类客户抄表例日应安排在同一天。

（3）经批准确定的抄表例日不得随意变更。确需变更的，须报经电费管理中心办理审批手续。抄表例日变更时，应事前告知相关客户。

43.抄核收工作规范中对用电量较大的客户、临时用电客户、租赁经营客户以及交纳电费信用等级较差的客户的抄表周期有哪些规定？

答：对用电量较大的客户、临时用电客户、租赁经营客户以及交纳电费信用等级较差的客户，应根据电费收缴风险程度，实行每月多次抄表，并按国家有关规定或合同约定实行预收或分次结算电费。

44.抄核收工作规范中对高压新装客户的抄表周期有哪些规定？

答：对高压新装客户应在接电后的当月进行抄表。对在新装接电后当月抄表确有困难的其他客户，应在下一个抄表周期内完成抄表。

45.抄核收工作规范中对远程抄表及(预)购电卡表客户的抄表周期有哪些规定？

答：对实行远程抄表及(预)购电卡表客户，至少每三个抄表周期到现场对客户用电计量装置记录的数据进行核抄。对按照时段、阶梯、季节等方式计算电量电费的(预)购电卡表客户，每个抄表周期应到现场抄表。

46.抄核收工作规范中对居民客户的抄表周期有哪些规定？

答：抄表周期原则上为每月一次。确需对居民客户实行双月抄表的，应考虑单、双月电量平衡并报网省公司批准后执行。

47.现行的营销业务系统中，对执行峰谷分时电价用户有转供用电时如何处理的？

答：执行峰谷分时电价的用电户，有转供用电时，应首先核减被转供户的电量，被转供户装有分时电能表，其电量应从转供户各时段电量中核减，如果被转供户未装分时电能表，应按总表峰、谷、平电量占总量比例分摊被转供户电量，分别扣减。
48.大工业用户的电费由哪三部分组成？

答：大工业用户的电费由基本电费、电度电费、功率因数调整电费组成。



49.计费电能表的赔偿费收取依据是什么？具体是怎样规定的？

答：计费电能表的赔偿费收取依据《供电营业规则》第七十七条的规定：如因供电企业责任或不可抗力致使计费电能表出现或发生故障时，供电企业应负责换表，不收费用；其他原因引起的，用户应负担赔偿费或修理费。
50.一个315千伏安的大工业客户，办理永久性减容后，容量为100 千伏安，用电性质不变，功率因数标准值是否改变？

答：功率因数标准值应改变。该客户原执行功率因数标准为0.9，依据《供电营业规则》第二十三条，永久性减容后其功率因数标准应执行0.85的标准。
51.供电企业的电费管理部门进行电费核算的依据是什么？

答：供电企业的电费管理部门应根据国家价格权限部门核准的电价标准、《供电营业规则》、功率因数调整电费办法以及一些规范、规定，开展电费的核算工作。

52.核算质量的重要性体现在哪些方面？

答：核算质量的好坏，直接关系到电费能否按照规定及时、准确地回收；关系到账务是否清楚；关系到统计数据是否准确。

53.对哪些类型客户应逐户进行审核？

答：对新装用电客户、用电变更客户、电能计量装置参数变化的客户，其业务流程处理完毕后的首次电量电费计算，应逐户进行审核。

54.对哪些类型客户应进行重点复核？

答：对电量明显异常及各类特殊供电方式(如多电源、转供电等)的客户应重点复核。

55.对哪一类客户应进行重点抽查审核？

答：在电价政策调整、数据编码变更、营销信息系统软件修改、营销信息系统故障等事件发生后，应对电量电费进行试算并对各类客户的计算结果进行重点抽查审核。

56.对核算过程中发现的问题应如何处理？

答：对电量电费复核过程中发现的问题应按规定的程序和流程及时处理，做好详细记录，并按月汇总形成复核报告。

57.逐户审核包括哪些内容？

答：逐户按抄表信息和电费票据审核电量和电费计算以及填写是否正确，包括实用电量、倍率、电价、金额、子母表关系、加减变压器损耗电量、灯力比分算电量、基本电费、实际功率因数、调整电费的处理和计算等。

58.审核的基本信息包括哪些？

答：审核的基本信息包括客户全称、客户编号、详细地址、开户银行、税务登记号、联系电话、申请书号、申请时间、申请容量、设备参数、线路、变压器信息(计算变压器损耗、线损、基本电费、客户的用电类别、电压等级、确定电价、各用电类别占总用电量的比例或定量、抄表示度数(本次，上次)，有功电能表(总、尖、峰、谷、平)及无功电能表示度数、正反向无功示度数、最大需量、拆除计量装置表底电量等、审核电费收据，复核、应收电费，审核无误后加盖收费章与托收电费章，并生成总应收电费日报表。

59.如何进行抄表数据下载？

答：根据抄表日程，将抄表信息下装到抄表机，然后逐项核对数据是否完整、正确。遇新增客户、计费容量变更、电能计量装置变动等异动情况应详细核对有关信息。

60.电量电费审核的内容包括哪些? 

答：1)审核动态是否正确，动态涉及到的计费参数(电价类别和标准、倍率、功率因数标准等)和电量电费处理方式(新旧表相加、分日记、退电量、补电量等)是否正确。2)对电量电费突增突减户分析原因，提请抄表员对抄表读数进行确认。

61.电量电费核算有哪几种类型？

答：（1)抄表信息上装结束并确认后，电费审核员应及时进行电量电费计算。

(2)审核时发现有漏抄客户需要及时交抄表员补抄，并在补抄数据录入后对补抄户进行计算。

(3)对差错、退补、临时用电、违约窃电等电量电费进行计算。

62.客户用电异常应如何处理？

答：客户用电异常信息应在抄表机上标注，然后以业务工作单上的形式报办处理，报办时应标明录入动态时间、工单编号等并签名。

63.客户抄表日期调整，是否会对客户的基本电费及变压器损耗造成影响？

答：会影响。由于大工业客户的基本电费及高供低计客户的变压器损耗，均是按日为最小单位进行计算的，调整抄表日期的当月，如果未按规定对客户的基本电费及变压器损耗等进行退补，结果会造成向客户多收或少收电费的现象。

    64.电费核算时，遇到电费需量值异常应如何处理？

答：在电费复核时，当发现客户参与电费计算的需量值存在明显异常时，电费复核人员应及时与抄表人员、用电检查人员取得联系，请他们到客户现场确定。为避免影响其他客户的正常结算。未正式确定前，可考虑先按客户申请的需量限值计算电费，然后根据实际值单独作退补来进行修正。

    65.如何规避需量示数的异常？

答：多功能电能表在记录当月最大需量的同时，还记忆着本月最大需量发生时间及保存着上月最大需量值和需量发生时间。抄表工作人员在抄录电能表本月最大需量的同时，将最大需量发生时间及上月最大需量值、需量发生时间同步抄录，这样将能有效地保证客户基本电费结算的正确性。）

66.哪些情况下会引起客户的电量电费异常？如何处理？

答：正常情况下，客户申请变压器暂停当月，一般都将引发电量电费的波动(突变)；带电调换计费电能表，调换过程中需短接电流互感器，也存在有电量退补的问题；在实际电费复核时，经常会遇到有计费电能表、互感器的调换记录，而没有电量退补的联系单（传票）的现象，此部分电量需要通过退补的形式进行补收。

67.最大需量的定义？

答：客户的最大需量是指客户在本结算周期内，每15分钟内的最大平均负荷。最大需量通过抄录在客户处安装的最大需量表来得到。

68.多电源客户的基本电费如何计算？

答：多电源客户在计算客户的基本电费时，应根据客户的实际运行方式，按可能占用系统资源的最大量来计算基本电费。

69.什么是单一制电价制度？

答：单一制电价是以在客户处安装的电能计量表计，每月实际记录的用电量多少为计费依据，直接来计算电费的电价制度。

70.单一制电价在计算电费时不考虑哪些因素？

答：单一制电价在计费时不考虑客户的用电设备容量和用电时间，只根据实际耗用电量，按单一价格来结算电费。

71.空调用电价格如何确定？

答：实行大工业电价的客户，其生产车间内的各种空调设备用电，按原规定计收电费，即按大工业电价执行。其他客户的空调设备（包括窗式、柜式空调机、冷气机组及其配套附属设备）用电，不论相数和容量，不论装在何种场所，不论调冷和调热，均按照明电价计收电费。

72.单一制电价有哪些优缺点？

答：单一制电价单纯按照用电量的多少计费，只与客户实用电量相关，可促使客户节约用电。执行这种电价抄表、计费都相当方便。单一电价缺点是不能合理体现电力成本，对客户造成不公平的负担。

73.什么是结算电量？

答：结算电量是电力企业电费管理部门与电力客户最终结算电费的电量。




74.实行峰谷电价的客户电度电费如何计算?

答：实行峰谷电价的客户电度电费为各分时段电度电费之和。各分时段电度电费按各分时段结算电量及其对应的分时段电度电价来计算。

75.执行单一制电价的客户,容量达到多少时应执行功率因数调整标准?

答：单一制电价客户容量达到100千伏安及以上的，客户还要实行功率因数调整电费办法。

76.若分时表的峰平谷之和与总电量不等时,如何计算?

答：若分时表的峰平谷之和与总电量不等时,以总、峰、谷三个示数为基准，平电量等于总电量与峰谷电量之差。

77.定量的变更如何计算？

答：因用电客户变更用电引起的定量变更，定量的值需分段计算到日。

78.主表下存在多个同级分表的，如何确定扣减顺序？

答：首先扣减被转供户的电量，其次扣减实抄分表电量，再次扣减定比定量。

79．两部制电价有哪几部分构成?

答：两部制电价由电度电价和基本电价两部分构成。电度电价是指按用户用电度数计算的电价。基本电价是指按用户用电容量计算的电价。基本电价按变压器容量或按最大需量计费，由用户选择，但在一年之内保持不变。实行两部制电价的用户，按国家有关规定同时实行功率因数调整电费办法。

80.哪些用户适用于两部制电价?

答：凡以电为原动力，或以电冶炼、烘焙、熔焊、电解、电化的一切工业生产，其受电变压器总容量在315千伏安及以上者，适用两部制电价。铁道（包括地下铁道）、航运、电车、电讯、下水道、建筑部门及部队等单位所属修理工厂用电，容量在315千伏安及以上者,也适用两部制电价。

81.执行两部制电价有哪些优越性?


答：执行两部制电价，有效发挥了价格的杠杆作用,促进客户合理使用用电设备,改善用电功率因数,提高设备利用率,压低最大负荷，减少了电费开支，使电网负荷率也相应提高，减少了无功负荷，提高了电力系统的供电能力，使供用电双方从降低成本中都获得了一定的经济效益。

82.什么是变损电量计算？

答：变损电量计算指根据变损计算标准和变压器参数计算出变压器的损耗电量以及损耗电量的分摊。

83.变损电量计算原则是什么？

答：用电计量装置原则上应安装在供电设施的产权分界处。如产权分界处不适宜装表的，对专线供电的高压用户，可在供电变压器出口装表计量；对公用线路供电的高压用户，可在用户受电装置的低压侧计量。当用电计量装置不安装在产权分界处时，线路与变压器损耗的有功与无功电量均须由产权所有者负担；变压器的损耗按天计算，日用电不足24小时的，按一天计算。

84.变损电量的计算方法有几种？

答：根据变损计算标准规定，变损电量可以有公式法、查表法、协议值三种方法来计算。


85.变压器损耗有几种？

答：变压器损耗分为有功损耗和无功损耗两种。有功损耗又分为有功铁损和有功铜损两部分，无功损耗又分为无功铁损和无功铜损量部分。

86.高供低计客户月用电量为零时，变损电量如何计算？

答：当客户的月用电量为零时，变压器只计算空载损耗电量，空载损耗电量可以按正常情况计算。

87.高供低计客户变压器报停时，变损电量如何计算？

答：因变压器的损耗计算方法已经计算到日，而变压器的暂停只是运行天数发生变化，则根据变压器暂停的启停日计算出运行天数后即可使用损耗计算公式计算变压器的暂停情况的损耗。

  88.转供户抄见电量为零时，变损电量如何计算？

答：当转供户的抄见电量为零时，变压器损耗按各自的容量比执行分摊。被转供户损耗=被转供户容量/转供户容量×总损耗，转供户损耗=总损耗-被转供户损耗

89.线损电量的计算方式有几种？

答：线损计算采用的方式有以下三种：采用线路参数和用电量公式计算、采用与客户协定损耗电量来计算、采用与客户协定线路损耗系数来计算。

90.线路损耗如何进行分摊？

答;线路损耗的分摊方法与变压器损耗的分摊方法相同。其中一条专线下面存在多个客户情况的线路损耗分摊方法：若与客户有协议值按照协议值来分摊线损，若与客户没有协议，则按照各客户用电量与总用电量的比例进行分摊线损，若与客户没有协议且客户总用电量为零时，则按照客户容量比进行分摊线损。

91.什么是目录电度电费计算？

答：目录电度电费计算是依据用电客户的结算电量及该部分电量所对应的目录电度电价执行标准计算出来的电费，其中不含代征费。

92.什么是基本电费？

答：基本电费是根据用电客户变压器容量或最大需量和国家批准的基本电价计收的电费。


93.未通过专用变压器接用的高压电动机是否应计算基本电费？

答：应计算基本电费。《电热价格》文件中规定：凡未通过专用变压器接用的高压电动机，均应计算基本电费。 

94.用电变更后容量发生改变的，基本电费的计算公式是什么？

答：基本电费=【原容量×变更前变压器实际运行天数】/30×基本电价+（变更后剩余容量×变更后变压器实际天数）/30×基本电价（其中变更时按每台变压器进行计算）

  95.有两路及以上进线的用户，如何计算最大需量？

答：对有两路及以上进线的用户，各路进线应分别计算最大需量。在分别计算需量时，如因电业部门的计划检修或其它原因而造成用户倒用线路而增加的最大需量，其增大部分可在计算用户当月最大需量时合理扣减。

96.如有不通过专用变压器接用的高压电动机时，如何计算最大需量？

答：按最大需量计算基本电费的用户，凡有不通过专用变压器接用的高压电动机，其最大需量应包括该高压电动机的容量。用户申请最大需量，包括不通过变压器接用的高压电动机容量(电动机千瓦视同千伏安)，低于按变压器容量(千伏安视同千瓦)和高压电动机容量总和的40％时， 则按容量总和的40％核定最大需量。由于电网负荷紧张，电业部门限制用户的最大需量低于容量的 40％时，可以按低于 40％数核定最大需量。

97.基本电价按最大需量计费的有何规定？

答：基本电价按照最大需量计费的用户应和电网企业签订合同，按照合同确定值计收基本电费，如果用户的实际最大需量超过核定值5%，超过5%部分的基本电费加一倍收取。用户可根据用电需求情况提前半个月申请变更下一个月的合同最大需量。电网企业不得拒绝变更，但用户申请变更合同最大需量的时间间隔不得少于6个月。

98.扣减转供户最大需量的折算规则是什么？

答： 在计算转供户用电量、最大需量及功率因素调整电费时，应扣除被转供户、公用线路与变压器消耗的有功、无功电量。最大需量按下列规定折算：照明及一班制：每月用电量180 千瓦时，折合为1 千瓦；二班制：每月用电量360 千瓦时，折合为1 千瓦；三班制：每月用电量540 千瓦时，折合为1 千瓦；农业用电：每月用电量270 千瓦时，折合为1千瓦。

99.什么是功率因数调整电费？

答：功率因数调整电费是按照用户的实际功率因数及该户所执行的功率因数标准对用户承担的电费按功率因数调整电费表系数进行相应调整的电费。

100.当月有增容或变更用电时，功率因数如何计算处理？

答：当月用电客户有增容或变更用电，引起功率因数执行标准发生变化的，需要根据变化前后的电量数据分段计算电费。

101.装有带防倒装置的反向无功电能表的客户功率因数如何计算? 

答：供电部门应在计量点加装带有防倒装置的反向无功电能表，按倒送的无功电量与实用无功电量两者绝对值之和计算月平均功率因数。

102.设配电网的最大负荷月的平均有功功率为P，补偿前的功率因数为cosΦ1， 补偿后的功率因数为cosΦ2，则所需的补偿容量Q的计算公式?


答：Q=P(tanΦ1-tanΦ2)


103.自备电厂的系统备用容量及计费标准如何确定？

答：自备电厂的系统备用容量在并网协议中确定，系统备用费可参照所在省电网现行大工业销售电价中基本电价水平（按变压器容量计收标准）确定，也可按照自备电厂与电网已协商一致的水平确定。

104.在审核过程中可以通过设定哪些不同的条件来进行电量电费审核，减少差错？

答：功率因数异常、变线损异常、基本电费异常、抄见零电量、电量突增突减、电费异常、总表电量小于子表电量、专线专变用电客户、业扩变更用电客户、发生电量电费退补的用电客户等。


105.在营销信息系统内异常发起后的用户电费如何计算？

答：在本期电费计算有效期内返回异常处理且需要电费重新计算的，则对此类异常客户发起单户流程重新计算；对经处理未发现异常的客户，则正常发行原计算电费；在本期计算有效期内未返回的异常处理，则取消本期电费计算，转入下期电费计算。

106.什么是政策性退补？

答：政策性退补是指由于电价调整引起的，对已经发行电费的用电客户所进行的电费退补。

107.政策性退补的工作要求有哪些？

答;政策性调价退补电费，不论金额大小，一律按政策规定办理；政策性调价退补时不涉及对用户档案及抄表示数的调整，只涉及调价退补发行的电价版本和退补时间范围。

108.简述非政策性退补的业务描述。

答：由于计量故障、抄表失误、档案差错、违约窃电等原因，对用电客户进行退补电量电费，退补采用流程管理，包含退补电量电费的申请、审核、审批和发行，其中根据退补电量和电费的额度可设置不同的岗位审批，既可退补电量，也可退补电费。

109.供电企业的售电均价定义是什么？

答：统计期的售电单价是供电营业区域内，一个时期总电力销售收入与全口径售电量之和的商值，就是该供电营业区在此统计期的售电单价。


110.平均销售电价的计算公式是什么？

答：全社会销售均价=∑（各用电性质售电量销售收入）/∑（总用电量）



111.请说明平均电价的分析步骤。

答：平均电价分析步骤：1）确定所分析的对象的口径，主要是以电力销售区域的界定。2）设计计算模型，计算所需分析对象的平均电价。 3）依据计算结果，参照历史变化，分析平均电价的变动情况，找出影响平均电价主要因素。4）依据分析结果，确定改进措施。


二、计算题

1.某供电所2011年10月份发行电费为450000元，11月5日在电费稽查中，发现10月份少收基本电费17000元，其中：多收A客户3000元，少收B客户20000元，求该所10月份电费差错率？（按电费计算差错率，结果保留1位小数点）

解：电费差错率＝｜电费差错额｜/应收电费总额×100%＝(20000＋3000)/450000×100%＝5.1%

答：该所10月份电费差错率为5.1%。

2.某供电营业所7月份售电量完成7500000千瓦时，按该所月抄表方案统计，15日至19日抄表结算的客户售电量为800000千瓦时，20日至24日抄表结算的客户售电量为1000000千瓦时,25日至31日抄表结算的客户售电量为2700000千瓦时，月末零点抄表结算的客户售电量为3000000千瓦时,请计算其月末抄见电量比重（%）（保留1位小数）和月末零点抄见电量比重（%）各是多少？

解：月末抄见电量比重=（25日至8月1日0点抄见电量）/全月售电量×100%

月末零点抄见电量比重=（8月1日0点抄见电量）/全月售电量×100%

月末抄见电量比重=（2700000+3000000）/7500000×100%=76%

月末零点抄见电量比重=（3000000）/7500000×100%=40%

答：该营业所月末抄见电量比重为76%，月末零点抄见电量比重为40%。

3.某工业客户10千伏供电，315千伏安变压器，本月有功抄见电量100000千瓦时，无功抄见电量55000千乏时；大工业基本电价按20元/千伏安·月，电度电价0.485元/千瓦时（含代征基金及附加0.004元/千瓦时），请计算该户当月电费是多少？

解：（1）基本电费  315×20 =6300（元）

（2）电度电费100000×0.485=48500（元）

（3）代征基金及附加=100000×0.004=400（元）

（4）功率因数：

cosΦ=
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=0.88，该户的功率因数执行标准为0.90，查功率因数调整电费表，功率因数调整电费率为1%

力调电费=（6300+48500-400）×1%=544(元)

（5）该厂应缴纳总费用为：6300+48500+544=55344(元)

答：该户当月电费55344元。
4.某35千伏用电客户在高压侧用三相电能表计量收费，已知该户装接容量2000千伏安，装配的电流互感器变比为30/5，电压互感器变比为35000/100，本月电量100000千瓦时（客户是机械表），需量抄见数为0.5，合同约定需量核定值为1000千瓦，求该户的总电费为多少？（不考虑功率因数调整电费，电度电价为0.80元/千瓦时，需量基本电价为39元/千瓦.月，容量基本电价为26元/千伏安·月）

解：计费倍率=电压比×电流比=35000/100×30/5=2100

 需量=2100×0.5=1050千瓦 =1000×1.05=1050 千瓦

 基本电费=1050×39=40950元

 电度电费=100000×0.80=80000元  

总电费=40950+80000=120950元

答：该户的总电费为120950元。
5.某工业客户变压器容量为500千伏安，装有有功电能表和双向无功电能表各一块。已知某月该户有功电能表抄见电量为40000千瓦时，无功电能表抄见电量为正向25000千乏时，反向5000千乏时。试求该户当月电费为多少？（忽略价外基金及附加，假设工业用户电价为0.382元/千瓦时，基本电价为26元/千伏安·月。）

解：

 该户当月无功电量=25000+5000=30000 千乏时
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功率因数标准为0.9，调增率为5%

基本电费=500×26=13000 元

电度电费=40000×0.382=15280 元

力调电费=（15280+13000）×5%=1414

当月电费=13000+15280+1414=29694元

答：该户当月电费为29694元。

6.某企业装有35千瓦电动机一台，三班制生产，居民生活区总用电容量8千瓦，办公总用电容量为14千瓦，未装分表。请根据该企业用电负荷确定该客户用电比例分别是多少？
解：用电负荷不同的用电特征，生产用电应按24小时，生活用电6小时，办公用电应按8小时计算其用电量。

理论计算电量为  35×24+8×6+14×8=1000千瓦时

其用电比例为工业用电比例=840/1000=84%

居民生活用电比例=48/1000=4.8%

非居民照明用电比例=112/1000=11.2%

答：该客户的用电比例应为工业84%，居民生活4.8%，非居民照明用电比例11.2%。

7.某工业用户装有SL7-50/10型变压器1台，采用高供低计方式进行计量，根据供用电合同，该户用电比例为工业95％，居民生活5％，已知4月份抄见有功电量为10000千瓦时，试求该户4月份的工业电费和居民生活电费各为多少？总电费为多少？（假设居民电价为0.3元/千瓦时，工业电价为0.5元/千瓦时，变压器的变损为435千瓦时。）
解：(1)先计算电量：
    该户当月变损电量为435千瓦时
    该户工业用电量＝(10000＋435)×95%＝9913(千瓦时)

    该户居民生活用电量＝(10000＋435)×5%

                      ＝522(千瓦时)

    (2)计算电费：
    工业用电电费＝9913×0.50＝4956.50(元)

    居民生活用电电费＝522×0.30＝156.60(元)

    总电费＝4956.50＋156.60＝5113.10(元)

    答：该户4月份的工业用电电费为4956.50元，居民用电电费为156.60元， 总电费为5113.10元。

8.某大工业用户35千伏供电，变压器4000千伏安，抄见有功峰电量60万千瓦时，谷电量40万千瓦时，总表有功电量150万千瓦时，无功电量65万千乏时，办公照明定量5000千瓦时，计算应付电费是多少？[基本电价按20元/ 千伏安·月，大工业峰电价0.698元/ 千瓦时,谷电价0.273元/千瓦时，平电价0.485元/千瓦时，非居民照明电价0.61元/ 千瓦时，(各分类电价均含代征基金及附加0.004元/千瓦时)]


解：基本电费：4000×20 =80000元
代征基金及附加：1500000×0.004 =6000元
非居民照明电费：5000×0.61=3050元

峰电量：（1500000-5000）×（60/150）=598000千瓦时

谷电量：（1500000-5000）×（40/150）=398667千瓦时

平电量：（1500000-5000）-598000-398667=498333千瓦时

电度电费=598000×0.698+498333×0.485+398667×0.273=767931.60（元）
功率因数： cosΦ=
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该户功率因数标准为0.9，查功率因数调整电费表，功率因数调整电费率为-0.3% 

力调电费 =（80000＋767931.60+3050-6000）×（-0.3%）= -2534.94元
电费合计80000+767931.60+3050-2534.94= 848446.66（元）
答：应付电费848446.66元。
9.某大工业电力客户，合同约定按容量计收基本电费，有3台受电变压器，T1、T2、T3容量分别是S1=400千伏安，S2=560千伏安，S3=200千伏安。其中T1、T2在其一次侧装有连锁装置，互为备用。若基本电价为16元/千伏安·月)，求该客户本月的基本电费。

解：根据《供用电规则》第八十五条规定：在受电装置一次侧装有连锁装置互为备用的变压器，按可能同时使用的变压器容量之和的最大值计收基本电费。

基本电费=(560+200)×16=12160(元)

答：本月基本电费为12160元。

10.某化工厂供电电压等级为10千伏，高压计量，电流互感器变比为50/5，上月表底数为3201，本月表底数为4658，求该厂本月用电量是多少？

解：电压比=10000/100=100

    电流比=50/5=10

    总倍率=100×10=1000

本月用电量=（4658-3201）×1000=1457000(千瓦时)

答：该厂本月用电量1457000千瓦时。

11.有甲、乙两企业设备容量均为560千伏安，5月份甲厂用电量为20000千瓦时，乙厂用电量为80000千瓦时，如基本电价为10元／千伏安•月，电度电价为0.25元／千瓦时，甲、乙两厂的月平均电价分别是多少？(忽略功率因数调整电费。)

解：甲厂月平均电价(560×10+20000×0.25)/20000=0.53（元／千瓦时）

乙厂月平均电价(560×10+80000×0.25)/80000=0.32(元／千瓦时)

答：甲厂月平均电价为0.53元／千瓦时，乙厂月平均电价为0.32元／千瓦时。

12.某农村综合变下有一修理铺，装接容量60千瓦，装有多功能电能表一块，电流互感器变比为50/5，该户2011年4月抄见示数如下:有功总2636，无功总1929，上月有功总1711，无功总1266，试根据以上资料进行计算该客户当月应交电费多少元？能开具增值税专用发票电费额为多少？（假定：电价为0.763元/千瓦时，当地农村低压电网维护费标准为0.21元/千瓦时）

解：（1）其4月份用电量为：（2636－1711）×（50/5）＝9250（千瓦时 ）

电费为：9250千瓦时×0.763元/千瓦时＝7057.75（元）

（2）能开具增值税专用发票的电费额共为：　9250千瓦时×（0.763－0.21）元/千瓦时＝5115.25（元）

答：该客户当月应交电费7057.75元，能开具增值税专用发票电费额为5115.25元。
[image: image39.wmf]
13.某氧气厂为工业用电，10千伏供电，变压器容量为200千伏安，2002年5月有功电量为70390千瓦时，其中峰电量为22753千瓦时，谷电量为23255千瓦时，平电量为24382千瓦时，无功电量为28668千瓦时，请计算该户的功率因数。

解：功率因数=
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答：该户功率因数为0.93。

14.某用户有2盏60瓦灯泡，每天使用3小时，一台电视机功率为60瓦，平均每天收看2小时，冰箱一台平均每天耗电1.1千瓦时。求该户每月(30天)需交多少电费 (0.27元／千瓦时)。

解：    

灯泡每天耗电＝2×60×3＝0.36(千瓦时)

    电视每天耗电＝60×2＝0.12(千瓦时)

    冰箱每天耗电＝1.1(千瓦时)

    每月需交电费＝(0.36＋0.12＋1.1)×30×0.27＝12.8(元)

答：该户每月需交12.8元电费。

15.某客户2001年4月计费电量100000千瓦时，其中峰段电量20000千瓦时，谷段电量50000千瓦时。客户所在供电区域实行峰段电价为平段电价的160%，谷段电价为平段电价的40%的分时电价政策。请计算该客户4月份电量电费因执行分时电价支出多或少百分之几？(设分时与不分时电费支出分别为E1、E2，平段电价为1元／千瓦时)
解： 

    E1＝20000×1×160%＋30000×1＋50000×1×40%＝82000(元)

    E2＝100000×1 =100000 (元)

执行分时电价后少支出：

 ( 100000-82000 )/100000=18% 

答：少支出电量电费18%。

16.某工厂原有一台315千伏安变压器和一台250千伏安变压器同时使用，按容量计收基本电费。供电企业对该厂的抄表日期是每月月末， 基本电价为10元／千伏安·月。试计算该厂应交纳的基本电费是多少？

解:(315+250)×10=5650(元)

答：该厂应交纳的基本电费是5650元。

17.某大工业用户容量1630千伏安(1000千伏安变压器和630千伏安变压器各1台)，2011年 6月向供电企业申请暂停1000千伏安变压器1台， 供电企业经核查后同意并于7月10日对其1000千伏安变压器加封。试求该用户7月份基本电费为多少？［假设基本电价为15元／千伏安·月，抄表例日为每月30日，基本电费按自然月计算］

 解：7月份基本电费为：

  630×15＋1000×15×9÷30＝13950(元)。

    答：该用户7月份的基本电费为13950元。

18.某大工业区用户受电变压器容量为1000千伏安，受供电部门委托对一居民点进行转供电，居民点安装有功电能表1只。某月大工业用户抄见有功电量为418000千瓦时， 无功电量为300000千乏时，最大需量为800千瓦，居民点总表有功电量为18000千瓦时，不考虑分时电费，试求该大工业用户当月电费为多少？［大工业电价为0.25元／千瓦时，居民生活电价为0.40元／千瓦时，基本电价为20元／千伏安·月。］（不考虑代征费用）

解：大工业用户有功电量：

 418000－18000＝400000(千瓦时)

 根据《供电营业规则》规定，得

 居民点电量折算最大需量＝18000÷180＝100(千瓦)

 大工业用户基本电费＝(800－100)×20＝14000(元) 

 电度电费＝400000×0.25＝100000(元)

大工业用户的功率因数为
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=0.81，应执行功率因数标准为0.9，查表得功率因数调整电费率为4.5%，则功率因数调整电费＝(100000＋14000)×4.5%＝5130(元)

    总电费＝14000＋100000＋5130＝119130(元)

答：该大工业用户当月电费为119130元。


19.某工业用户，用电容量为1000千伏安，某月有功电量为40000千瓦时，无功电量为30000千乏时，电费(不含基金附加费)总金额为12600元。后经营业普查发现抄表员少抄该用户无功电量9670千乏时，试问应补该用户电费多少元？


解：该用户执行功率因数标准为0.9。

抄见功率因数：cosΦ1=
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查功率因数调整电费表，功率因数调整电费率为5%

实际功率因数：cosΦ2=
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查功率因数调整电费表，功率因数调整电费率为9.5%。

该用户实际电费＝12600÷(1＋5%)×(1＋9.5%)＝13140(元)

    应追补电费＝13140－12600＝540(元)


答：应补该客户电费540元。

20.某大工业用户装有2000千伏安变压器1台，已知基本电费电价为10元／千伏安·月，电度电费电价为0.20元／千瓦时，高峰电价为0.30元／千瓦时，低谷电价为0.10元／千瓦时，该用户当月抄见总有功电量为1000000千瓦时，高峰电量为400000千瓦时，低谷电量为200000千瓦时。试求该户当月平均电价？（不考虑力调电费）

解：该户当月平段电量：

 1000000－400000－200000＝400000(千瓦时)

当月基本电费＝2000×10＝20000(元)

 当月总电费：

 20000＋400000×0.3＋400000×0.2＋200000×0.1＝240000(元)

平均电价＝240000÷1000000＝0.24（元／千瓦时）

答：该户当月平均电价0.24元／千瓦时。

21.某工厂原有一台315千伏安变压器和一台250千伏安变压器，按容量计收基本电费。2008年4月13日暂停变压器，4月26日暂停恢复送电。供电企业对该厂的抄表日期是每月月末30日，基本电价为10元／千伏安·月。试计算该厂4月份应交纳的基本电费是多少元？（有小数的保留两位小数） 

解：暂停不足15天不减收基本电费。

 应缴基本电费：   (315+250)×10  =5650（元）

答：该厂4月份应交纳的基本电费是5650元。

22.某用户当月工业用电电量为18000千瓦时，电费为9342元，其中三峡基金270元，电建基金360元；生活用电3000千瓦时，电费1371元，其中三峡基金45元，电建基金60元。试求该用户当月平均电价(不含基金附加)多少元/千瓦时？（有小数的保留两位小数）

解：当月平均电价：
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答：该用户当月平均电价(不含基金附加)0.475元/千瓦时。

23.某一高供高计用户，本月抄见有功电量为1582000千瓦时,无功电量为299600千瓦时,求该户当月加权平均功率因数？

解：
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答：该户当月加权平均功率因数为0.98。

24.某供电公司年农业用电量为1000万度，全社会用电量为10000万度，该供电公司的农业用电比例为多少？

解：该供电公司的农业用电比例为：1000/10000×100%=10%

答：供电公司的农业用电比例为10%。

25.某用户某月抄见电量90万度，去年同期用电量为100万度，该客户的电量同比增长率是多少？

解：（ 90-100）/100×100%=-10%

答：该客户电量同比降低10%。
26.某居民客户，安装有单相计费电能表1只。2004年2月抄表计度器示值为6420，到2004年3月份抄表时，总计度器示值为6860，该客户接有部分商业用电，供电企业与客户约定商业定比为10%，请计算该客户3月份的应缴电费？（假设商业电价0.689元/千瓦时.居民电价0.479元/千瓦时）

解：有功总=6860-6420=440

商业有功总=440×10%=44

居民有功总=440-44=396

商业电费=44×0.689=30.32（元）

居民电费=396×0.479=189.68（元）

总电费=30.32+189.68=220（元）

答：该客户3月份的应缴电费220元。

27.某淡水鱼研究所，10千伏供电，变压器容量为250千伏安，某月电度电费是10000元，COSΦ=0.75。该用户的功率因数调整电费是多少？(忽略价外基金及附加) 

解：根据国家有关电价政策，该用户属非工业用电性质，执行0.85功率因数调整标准，查功率因数电费调整表得，调整率为+5%，则

功率因数调整电费=10000×0.05=500 (元)

答：该用户功率因数调整电费为500元。

28.大工业用户，10千伏高压供电，变压器容量为800千伏安，采用高压侧计量，实行分时电价。该用户4月30日抄见表码为，有功:972.16、峰段:379.01、谷段:217.61、平段:374.01、无功:1817.42，5月31日抄见表码为，有功:999.33、峰段:389.4、谷段:223.47、平段:384.93、无功:1843.57。计算该用户5月份应交电费是多少？(该户倍率为4500，容量基本电价26元/千瓦时，假设电价:高峰:0.610元/千瓦时、平段:0.373元/千瓦时、低谷:0.136元/ 千瓦时)(忽略基金及附加)

解:有功抄见电量为:(999.33-972.16)×4500＝122265（千瓦时）

无功抄见电量为:(1843.57-1817.42)×4500=117675(千瓦时)

峰段抄见电量为:(389.4-379.01)×4500＝46755(千瓦时)

谷段抄见电量为:(223.47-217.61)×4500＝26370（千瓦时）

平段抄见电量为:(384.93-374.01)×4500＝49140(千瓦时)

抄见电量合计:46755+26370+49140=122265(千瓦时)

峰段电度电费为:0.610×46755＝28520.55(元)

谷段电度电费为:0.136×26370＝3586.32(元)

平段电度电费为:0.373×49140＝18329.22(元)

电度电费为:28520.55＋3586.32＋18329.22＝50436.09（元）

基本电费为:800×26＝20800(元)

功率因数为 :  
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功率因数标准应为0.9，查表该户应加收9％电费。

力率调整电费为:(50436.09+20800)×0.09＝6411.24(元)

电费合计＝电度电费＋基本电费＋力率调整电费＝50436.09+20800＋6411.24＝77647.33(元)

答:该用户5月电费为77647.33元。

29.某工业用户变压器容量500千伏安，装有有功电能表和双向无功电能表各1块，已知某月该户有功电能表抄见电量为40000千瓦时，无功电能表抄见电量为正向25000千乏时，反向5000千乏时，该户当月功率因数调整电费为多少元？（有小数保留两位小数，假定工业用电电价为0.35元/千瓦时，基本电价为10元/千伏安·月）

解： 该用户应执行0.90的功率因数标准

该户的平均功率因数为：

cosΦ=
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)

40000

/

)

5000

25000

((

1

[

/

1

2

+

+

=0.8

查功率因数调整电费表得，电费调整率为5%

调整电费为：（40000×0.35+500×10）×5%=950(元)

答：该户当月功率因数调整电费为950元。

30.某工业户2010年3月10日新装1000 千伏安变压器， 2011年6月15日办理暂停，问2011年6月该用户基本电费应付多少？（基本电费按20元/千伏安·月，该用户抄表例日为每月28日，结果保留1为小数，基本电费按照自然月计算）

解：根据《供电营业规则》第二十三条新装、增容用户，二年内不得申办减容或暂停。如需继续办理减容或者暂停的，减少或暂停部分容量的基本电费应按照百分之五十计算收取。

6月基本电费 =1000×20×17/30+（1000×14/30×20）×50%=11333.33+4666.67=16000（元）

答：该户6月基本电费应付16000元。

31.某大工业用户，装有受电变压器315千伏安一台。4月12日变压器故障，因无相同容量变压器，征得供电企业同意，暂换一台400千伏安变压器。供电企业与该用户约定的抄表结算电费日期为每月30日，请问该用户4月份应交纳基本电费为多少？（假设基本电价为20元/千伏安•月，基本电费按照抄表例日计算）

解：315千伏安变压器实际使用天数：11天

基本电费：315×20×11/30=2310(元)

400千伏安变压器实际使用天数：30-12+1=19(天)

基本电费：400×20×19/30=5066.67(元)

4月份应交基本电费=2310+5066.67=7376.67(元)

答：该用户4月份应交纳基本电费为7376.67元。

32.某精密印刷厂因特殊电压质量要求，装有10潜伏S9-100千伏安带负荷调整压变压器1台，某月其生产用电抄见电量为有功10000千瓦时，无功7500千乏时，已知计量点位于供用电双方产权分界处，普通工业电价为0.464元/千瓦时，请计算该户当月应交电费多少元？（有小数保留两位小数，不考虑分时计费）

解:该户的功率因数为：

cosΦ=
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该户应执行功率因数标准为0.90，查功率因数调整电费表得，电费调整率为5%

该户应交电费：

10000×0.464×（1+0.05）=4872（元）

答:该户当月应交电费为4872元。

33.某大工业用户3月份新装1000千伏安变压器和630千伏安变压器各1台，后因资金不到位于6月向供电企业申请暂停1000千伏安变压器1台，供电企业经核查后同意并于6月10日对其1000千伏安变压器加封。试求该用户6月份基本电费为多少？（假设基本电价为15元/千伏安·月，供电企业抄表结算日期为每月25日，基本电费按照抄表例日计算）


解：根据《供电营业规则》规定：“新装用户两年内申请暂停的，暂停部分容量的基本电费应按百分之五十计算收入”。因此该用户6月份的基本电费为

（1630×15/30+630×16/30+1000×16/30×50%）×15=21265.05（元）

答：6月份基本电费为21265.05元。
34.××生物制药有限公司，合同约定容量3000千伏安（变压器容量分别为1000千伏安、500千伏安、500千伏安），按容量计收基本电费，抄表例日为每月30日。因开发新产品，用电负荷减少，用户申请2011年1月1日—4月30日暂停1000千伏安变压器1台，4月1日—6月30日暂停500千伏安变压器1台。请按《供电营业规则》规定核算，从1月到6月共减收基本电费多少元？（设基本电价20元/千伏安·月，基本电费按照抄表例日计算）?
解：应减收该户基本电费为：
1000×20×3+（1000+500）×20×1+500×20×2=110000元
答：从1月到6月该户共减收基本电费110000元。
35.××化工厂，10千伏双电源、双回路供电，主变压器2台，容量分别为6300千伏安、5000千伏安，一次侧装有连锁装置互为备用，所用变压器2台，容量均为50千伏安，一主一备（热备用）。请按《供电营业规则》规定计算，该用户每月应计收基本电费多少元（设基本电价20元/千伏安·月）?
解：
（6300+50+50）×20=128000元
答：该用户每月应计收基本电费128000元。
36. 已知某10千伏高压供电工业户，电流互感器变比50/5，电压互感器变比10000/100，有功表起码为165，止码为235，试求该用户有功计费电量为多少？
解：该用户计费倍率为=50/5
[image: image49.wmf]´

10000/100=1000
该用户有功计费电量=1000
[image: image50.wmf]´

（235-165）=7000（千瓦时）
答：该用户有功计费电量为7000千瓦时。
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